

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 к.

Съ доставкой и пересылкой на годъ 5 р., на полгода 3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р.

ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 43.

24 ОКТЯБРЯ
1893-го года.

АДРЕСЪ РЕДАЦІИ: Остоженка, Императорскій Лицей въ память Цесаревича Николая, квартира законоучителя Лицея, священника Іоанна Ильича Соловьева.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ: за строку, или мѣсто строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Москва, 24 октября. Очередное собраніе Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія 20 октября. Два слова о чайныхъ лавкахъ. О вечернихъ занятіяхъ со взрослыми въ церковно-приходской школѣ. Московская хроника. Внутреннія извѣстія. Библиографія. Наши духовные журналы. Сказаніе о Посланіи Св. Ап. Павла къ Филиппійцамъ. Опытъ псагогико-экзегетическаго изслѣдованія Ив. Назарьевскаго Сказаніе о построеніи обыденнаго храма въ Володѣ во избавленіе отъ смертоноснаго извы. Корреспонденція. Изъ Сергіева Посада. Изъ села Трехсвятскаго. Извѣстія и замѣтки. Отъ редакціи изданій Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія. Отъ Московской Духовной Семинаріи. Объявленія.

МОСКВА 24 ОКТЯБРЯ.

Къ числу насущныхъ церковно-общественныхъ вопросовъ несомнѣнно принадлежитъ и вопросъ объ улучшеніи матеріальнаго быта православнаго духовенства. Важное церковно-общественное значеніе этого вопроса опредѣляется съ одной стороны тѣмъ тяжелымъ матеріальнымъ положеніемъ, въ которомъ находится наше приходское духовенство, а съ другой—высотой его пастырскаго служенія обществу. Ибо и теперь, какъ и всегда, непоколебимо истинно слово святаго Апостола: *Аще мы духовная съяхомъ, велико ми, аще ми мы ваша тѣлесная пожнемъ* (1 Кор. 9, 11). А потому и теперь, какъ и всегда, дѣйственнымъ долженъ оставаться боговдохновенный призывъ того же апостола обращенный ко всѣмъ вѣрующимъ: *да общается учаи ся словеси учащему во всѣхъ блажихъ* (Гал. 6, 6).

И, благодареніе Богу, призывъ этотъ не остается тощимъ. Пасомые и нынѣ, какъ и прежде, и у насъ, какъ и у другихъ, не остаются безучастными къ матеріальнымъ нуждамъ и потребностямъ нашего духовенства. Но что должно быть особенно вождѣливо для православно-русскаго духовенства нашихъ дней, такъ это то, что первый примѣръ всѣмъ въ этихъ заботахъ объ улучшеніи его быта показываетъ самъ Благодѣтельный Государь нашъ. Его Царская милость духовенству, явленная въ началѣ текущаго года, слишкомъ общеизвѣстна для того, чтобы напоминать объ ней. Но сегодня мы не можемъ пройти молчаніемъ о другомъ благомъ дѣяніи Государя Императора и всего Его Августѣйшаго Дома на пользу духовенства именно Московскаго.

Едва ли гдѣ-либо больнѣе даетъ себя чувствовать священно-церковно-служителямъ ихъ тяжелое матеріальное положеніе, какъ при образованіи и воспитаніи дѣ-

тей. Образованіе дѣтей—это самое больное мѣсто въ жизни нашего духовенства большинства епархій, а въ частности и нашей московской. Не мало самыхъ разнообразныхъ средствъ изыскало и изыскиваетъ оно для удовлетворенія этой своей насущной нужды; но несомнѣнно, что однимъ изъ самыхъ дѣйствительныхъ средствъ является оказываемая ему помощь Братства Святителя Николая, которое сегодня такъ торжественно, съ предстоительствомъ самаго Первосвятителя нашего, празднуетъ 28-ю годовщину своего существованія. Отлагая до другаго раза сообщеніе свѣдѣній о благотворительной дѣятельности этого Братства, мы обращаемъ вниманіе читателей на то, что первыми вкладчиками въ немъ состоятъ Государь Императоръ и Его Августѣйшая Семья; вотъ уже 28-й годъ изъ Царственнаго Дома щедрою рукою изливаются Ихъ драгоценныя вклады въ пользу Братства. Многознаменательно въ этомъ отношеніи самое возникновеніе этого Братства. Назадъ тому 28 лѣтъ Господу угодно было взять изъ среды живыхъ первенца Царской Семьи, въ Бозѣ почившаго Цесаревича Николая. Вся православная Россія оплакивала тогда эту потерю; люди же близко стоявшіе къ почившему возымѣли мысль увѣковѣчить свою молитвенную память объ немъ благотвореніемъ въ пользу тѣхъ, которые готовятся быть служителями алтаря Господня, и первыми членами—благотворителями основаннаго въ память Цесаревича Николая Братства Святителя Николая стали Самъ въ Бозѣ почившій Государь и вся Его Царственная Семья.

Такъ Братство Святителя Николая, имѣющее свою цѣлю вспомошествованіе духовенству Московской епархіи въ образованіи и воспитаніи его дѣтей, въ самомъ имени своемъ связано съ Царствующимъ Домомъ; изъ этого дома льются на него обильныя жертвы, облегчающія духовенству образованіе дѣтей его.

Фактъ многознаменательный и несомнѣнно во многихъ отношеніяхъ поучительный!

Да будетъ же незабвенна духовенствомъ московской епархіи молитвенная память о Цесаревичѣ! Да будетъ благословенно и преблагословенно имя Царево въ роды родовъ его! Ревностное и усердное исполненіе своего святаго служенія—вотъ наилучшая съ нашей стороны благодарность Царю за это Его великое дѣло, а всѣмъ да будетъ оно достоподрожательнымъ урокомъ!

ОЧЕРЕДНОЕ СОБРАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ 20-го ОКТЯБРЯ.

Октября 20 дня, въ среду, Общество Любителей Духовнаго Просвѣщенія имѣло свое очередное собраніе въ залѣ Епархіальной бібліотеки. Собраніе привлекло массу публики, среди которой кромѣ Московскаго духовенства было много свѣтскихъ лицъ, и между прочимъ студентовъ университета, чего прежде не замѣчалось. Несомнѣнно, вниманіе публики привлечено было интересомъ и своевременностію предложенныхъ на собраніи чтеній, касающихся мнѣній и взглядовъ популярныхъ лицъ, покойнаго П. Е. Астафьева и Л. Н. Толстаго.

Первое чтеніе предложено было свящ. С. Г. Розановымъ: *Къ характеристикъ современнаго религіознаго движенія: религіозно-философскіе принципы П. Е. Астафьева.* Констатируя фактъ современнаго религіознаго движенія, референтъ старался установить надлежащую точку зрѣнія на него путемъ разбора одностороннихъ взглядовъ на это новое общественное явленіе въ области мысли и жизни. Руководители и послѣдователи этаго общественнаго явленія съ одной стороны не чужды преувеличенныхъ притязаній на открытіе истиннаго духа ученія Христова, — на обнаруженіе истиннаго и живаго христіанства; но съ другой стороны рѣчи о такихъ открытіяхъ и обнаруженіяхъ истиннаго христіанства, выставяя существующую церковь чуждой этому христіанству, — возбуждаютъ въ нѣкоторыхъ опасеніе за будущее не благоприятное вліяніе такога религіознаго движенія на общество. Референтъ указалъ, что опасеніе это, по несбыточности надеждъ современнаго религіознаго движенія, напрасно; на оборотъ оно должно внушать не опасеніе, а внимательное сочувствіе и участіе. Участіе это можетъ выразиться прежде всего въ указаніи всѣхъ его лучшихъ сторонъ и стремленій, изъ которыхъ какъ важное и знаменательное было отмѣчено то, что почти отъ всѣхъ современныхъ направленій мысли и жизни уместенно пройденъ путь къ христіанству, къ различнымъ элементамъ его великой идеи. Современное религіозное движеніе налагаетъ поэтому на насъ обязанность всячески содѣйствовать ему въ его лучшихъ стремленіяхъ, главнымъ образомъ къ примиренію въ христіанствѣ всѣхъ противоположныхъ началъ мысли и жизни, въ чемъ особенно можетъ помочь церковь въ лицѣ своихъ пастырей и представителей православно-богословской науки.

Послѣ этихъ общихъ разсужденій лекторъ перешелъ къ изложенію религіозно-философскихъ принциповъ П. Е. Астафьева, какъ одного изъ представителей современнаго религіознаго движенія. Астафьевъ хотя правильно указалъ главную и общую ошибку другихъ представителей современнаго религіознаго движенія, однако и самъ незамѣтно для себя впалъ въ ту же ошибку. По взгляду Астафьева тенденція современнаго религіознаго движенія во всѣхъ его формахъ одна и та же — упразднить небо и водворить его на землѣ, все значеніе религіи свести исключительно къ утилитарной задачѣ — быть источникомъ за-

кона для нашей земной жизни, — нормой отношеній человѣка къ его земнымъ ближнимъ и окружающему міру. Но и самъ Астафьевъ указалъ значеніе религіи опять только для здѣшней земной жизни и такимъ образомъ нисколько неизбѣжалъ общей ошибки современнаго религіознаго движенія. Изложивши религіозно-философскую систему Астафьева и указавъ въ ней внутреннія противорѣчія, референтъ закончилъ раскрытіемъ высшаго значенія для насъ религіозной вѣры, чего совсѣмъ не затрогиваетъ современное религіозное движеніе.

На предложеніе Предсѣдателя сдѣлать какія либо замѣчанія по поводу предложеннаго реферата, о. протоіерей А. Гр. Полотебновъ указалъ на то, что референтъ говоритъ о вѣрѣ естественной, которую допускаютъ и признаютъ послѣдователи современнаго религіознаго движенія и въ числѣ ихъ г. Астафьевъ, отличая ее отъ вѣры религіозной; между тѣмъ какъ самое понятіе вѣры естественной заключаетъ въ себѣ внутреннее противорѣчіе; есть и можетъ быть естественное богопознаніе, но непонятно, что такое есть *вѣра* естественная, тѣмъ болѣе такой естественной вѣры нельзя приписывать Астафьеву, потому что, насколько извѣстно, Астафьевъ твердо вѣровалъ во сверхъестественное, вѣровалъ по нашему. Къ сему свящ. І. И. Соловьевъ добавилъ, что Астафьевъ самъ боролся съ людьми, которые не признаютъ вѣры въ собственномъ смыслѣ, т. е. вѣры религіозной. Ю. Н. Говоруха-Отрокъ указалъ на то, что взглядъ о. Розанова на вѣру, который онъ приписываетъ Астафьеву, несогласенъ съ мыслями Астафьева, что было бы ясно само собою, если бы референтъ представилъ анализъ или общій смыслъ философской системы Астафьева. Основная мысль его книги, въ которой онъ излагаетъ свой взглядъ на отношеніе вѣры и знанія, та, что философствующій умъ человѣка въ своемъ стремленіи къ знанію доходитъ до извѣстной грани, за которую человѣкъ непремѣнно долженъ признать вѣру религіозную или откровенную, слѣдовательно человѣкъ не можетъ обойтись безъ откровенія сверхъестественнаго; а между тѣмъ о. Розановъ говоритъ, что Астафьевъ не избѣжалъ общей ошибки современнаго религіознаго движенія т. е. указалъ значеніе религіи и вѣры только для здѣшней жизни, что несогласно съ мыслями Астафьева. Если бы о. Розановъ, раскрывая смыслъ философской системы Астафьева, отнесся къ нему, какъ философу, а не богослову; то было бы очевидно, что онъ признавалъ вѣру въ сверхъестественный какъ необходимый элементъ религіознаго сознанія человѣка.

Затѣмъ послѣ нѣкоторыхъ замѣчаній, предложенныхъ другими присутствующими на собраніи лицами относительно взглядовъ Астафьева на вѣру, выслушанъ былъ рефератъ *М. М. Хитрова: «Христіанскій трудъ и Недѣланіе Гр. Толстаго»*. Содержаніе этого реферата можетъ быть представлено кратко въ такомъ видѣ: Своеобразный критическій приемъ гр. Толстаго опредѣлять понятіе по его отрицательной сторонѣ приводитъ его — къ вѣрному воззрѣнію на трудъ. Замѣтивъ тѣневые стороны во многихъ отрасляхъ современнаго труда онъ отказывается признать вообще нравственное значеніе труда и безусловно отрицаетъ трудъ, какъ христіанскую добродѣтель. Поэтому предпочитаетъ воздержаніе отъ труда, «не-дѣланіе».

Между тѣмъ вопросъ о трудѣ можетъ представиться совершенно въ иномъ видѣ, если взглянуть на трудъ съ христіанской точки зрѣнія. По ученію Христову, жизнь христіанина должна быть служеніемъ Богу, его дѣятельность должна быть выраженіемъ его послушанія и преданности воли Божіей. Если человѣкъ не утвердится на служебнѣй волѣ Божіей, онъ будетъ

утверждаться на себѣ самомъ, на своей волѣ и слѣдовательно замыкаться въ тѣсномъ кругѣ своего спеціальнаго призванія и никогда не достигнетъ иного «высшаго званія Божія во Христѣ Исусѣ». (Филип. III, 14). Такимъ образомъ вовсе не трудъ самъ по себѣ виноватъ въ томъ, что принялъ нежелательный характеръ обособленности, узкости и разьединенія съ другими сторонами человѣческой дѣятельности. Тѣмъ менѣе виноватъ самый трудъ, если человѣкомъ руководитъ жажда корысти, самопрославленія и т. п. низменные мотивы. Виною извращенія труда, равно какъ и всякой дѣятельности, является отторженіе многихъ въ наше время отъ того духовнаго центра, при которомъ трудъ только и получаетъ свое истинное значеніе.

Христіанскій труженикъ смотритъ на свой трудъ, какъ на послушаніе Богу. Трудъ является для него воспитательнымъ средствомъ въ постепенномъ возрастаніи его въ вѣрѣ, послушаніи и любви, имѣетъ свою конечную цѣль не въ себѣ самомъ, а получаетъ полное цѣлесообразное значеніе для царства Божія.

Первоначальная заповѣдь о трудѣ дана была человѣку еще до грѣхопаденія, и тогда трудъ былъ источникомъ чистой радости. Послѣ грѣхопаденія, трудъ и трудъ тяжелый, «въ потѣ лица» является, какъ наказаніе за грѣхъ ослушанія волѣ Божіей. И трудъ, подъяемый человѣкомъ въ послушаніе Богу, во исполненіе Его заповѣди, становится нравственнымъ подвигомъ и христіанской добродѣтью. Такой трудъ, даже тяжкій, непрерывный, безъ отдыха, сопряженный со страданіями и слезами никогда не озлобитъ человѣка и не вооружитъ противъ другого человѣка. Плодомъ такого труда можетъ быть не озлобленіе, а смиреніе, кротость и долготерпѣніе...

По прочтеніи реферата проф. богословія Московскаго университета свящ. Н. А. Елеонскій указалъ, что гр. Толстой невообще отрицаетъ трудъ, а возстаетъ противъ труда современнаго, эгоистическаго. М. И. Хитровъ на это замѣтилъ, что если бы гр. Толстой раздѣлялъ трудъ современный и трудъ вообще, тогда можно было бы его оправдать; но онъ, порицая темныя стороны труда, не указываетъ хорошихъ сторонъ его. Въ дальнѣйшихъ очень оживленныхъ преніяхъ, по поводу предложеннаго реферата, принимали участіе и другія лица: свящ. І. Д. Петропавловскій, свящ. о. Ромашковъ, Л. А. Тихомировъ, Ю. Н. Говоруха-Отрокъ, которыми было указано на отрицаніе гр. Толстымъ самой идеи труда, на спутанность его понятій въ самомъ опредѣленіи и т. п. Замѣтно было, что присутствующія въ собраніи лица не только духовныя, но свѣтскія, особенно студенты университета, съ живымъ интересомъ и вниманіемъ слѣдили за ходомъ преній по поводу мыслей гр. Толстаго о трудѣ.

Въ концѣ собранія предсѣдателемъ свящ. І. Д. Петропавловскимъ сдѣлано было предложеніе о лучшей постановкѣ вѣбогослужебныхъ собесѣдованій, происходящихъ въ различныхъ пунктахъ г. Москвы, которыя ведутся отъ Общества Любителей Дух. Просвѣщенія и не имѣютъ между собою никакой живой связи, ни единства направленія. Обсужденіе этого предложенія за позднимъ временемъ отложено до будущаго очереднаго собранія.

ДВА СЛОВА О „ЧАЙНЫХЪ ЛАВКАХЪ“.

Въ настоящее время почти въ каждомъ селѣ и даже деревнѣ можно встрѣтить такъ называемыя, чайныя лавки, въ которыхъ торгуютъ горячимъ чаемъ. Эти заведенія, можетъ быть, очень

полезны въ большихъ торговыхъ селахъ и на многолюдныхъ, проѣздныхъ трактахъ, но нужны ли они въ селахъ захолустныхъ, и въ маленькихъ и глухихъ деревенькахъ?

Въ послѣднее время почти всякій крестьянинъ имѣетъ уже самоваръ дома, слѣдовательно на тотъ пятакъ, который онъ долженъ заплатить въ лавкѣ за нѣсколько чашекъ горячаго чая, онъ можетъ напиться чаю дома вмѣстѣ со всей своей семьей. Между тѣмъ, видя по сосѣдству соблазнительную лавку и по опыту зная, что въ ней можно часокъ другой поприбавословить съ другими досужими мужичками, крестьянинъ иногда уноситъ туда послѣдній пятакъ, въ то время, какъ семья его сидитъ дома безъ соли.

Если нужно въ зимнюю пору проѣзжему путнику погрѣться, то слава Богу, русскій крестьянинъ еще вѣрный завѣтамъ старины не откажетъ ему въ теплому углѣ, и поможетъ ему безъ чайной лавки перенести невзгоды холоднаго и далекаго пути.

Слѣдовательно чайная лавка во многихъ случаяхъ доставляетъ крестьянину лишнее средство тратить свои немногочисленные достатки не такъ, какъ бы желалось; она отвлекаетъ его отъ семьи и отъ дѣла—къ праздности и празднословію и за все это вознаграждаетъ его нѣсколькими чашками помойнообразнаго чая, да сообщеніями какой нибудь дешевой газетки о разныхъ потребныхъ и непотребныхъ событіяхъ. Если же принять во вниманіе еще и то обстоятельство, что на практикѣ чайныя лавки являются нерѣдко кабаками, гдѣ предлагается недоброкачественная водка, то утвердительный отвѣтъ на вопросъ о пользѣ чайныхъ лавокъ во многихъ мѣстахъ нашего отечества окажется весьма сомнительнымъ...

Священникъ В. Востоковъ.

О ВЕЧЕРНИХЪ ЗАНЯТІЯХЪ СО ВЗРОСЛЫМИ ВЪ ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКОЙ ШКОЛѢ.

Въ Подольскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ помѣщена не лишняя практическаго значенія, особенно для сельскаго духовенства, замѣтка по указанному вопросу; воспроизводимъ эту замѣтку въ извлеченіи. «Нѣсколько лѣтъ сряду новобранцы вѣрвеннаго мѣѣ прихода, такъ пишетъ св. Боржаконскій, начали обращаться къ учителю школы Клавдію Гиньковскому съ просьбами: въ короткій срокъ — отъ выполненія присяги до окончательнаго выступленія — кто просилъ подучить его ариметикѣ, кто — научить писать. Просьба исполнялась, но усѣхи ясно доказывали будущимъ воинамъ, что объ ученіи нужно было думать раньше. Это обстоятельство вызвало у учителя Гиньковскаго желаніе помочь взрослымъ въ изученіи грамоты и счисленія, — а для этого открыть съ ними вечернія занятія. Не смотря на обременительныя труды свои въ тѣсной, — содержащей всего 9 куб. саж. воздуха, — школѣ съ 70-ю учениками отъ 8—до 3 часовъ, онъ просилъ меня о желаніи его объявить въ церкви съ первыхъ дней новаго года, когда же о томъ было объявлено въ церкви и разъяснено, что учиться, какъ грамотѣ, такъ и всеудоброму и полезному, никогда не поздно, то желающихъ оказалось столько, что ни школа вмѣстить немогла, и за ея тѣснотою принято только 55 душъ. Когда же составленъ былъ списокъ, то здѣсь нашлись и подростки, непопавшіе въ свое время въ школу, и стоящіе на очереди къ призыву по воинской повинности и женатыя не первой молодости. Между ними оказались знающіе азбуку, но читать не умѣющіе, и читающіе, но писать неумѣющіе, и наконецъ — совершенно неграмотныя. Пришлось дѣлать

на группы, что еще болѣе увеличило труды занятій, продолжавшихся съ 6 до 9 и 10 часовъ вечера.

Такъ какъ цѣлю занятій, кромѣ чтенія, счисленія и письма, было преподавать хотя самыя краткія понятія объ истинахъ вѣры православной и нравственности христіанской, то обращено было вниманіе на знаніе повседневныхъ молитвъ и Символа вѣры и пониманіе ихъ. Поэтому заучивались правильно молитвы, тутъ же дословно объяснялся ихъ смыслъ, кромѣ того читались брошюрки религіозно-нравственнаго содержанія, (преимущественно Троицкіе книжечки) и житія употребительныхъ въ простомъ народѣ именъ святыхъ—въ русскомъ переводѣ протоіерея Дебольскаго. Занятія, бывъ открыты 10 января послѣ молебна въ школѣ, всегда сопровождались общимъ пѣніемъ молитвы—св. Духу, въ концѣ—Пресвятой Богородицѣ.

Какъ первый въ нашей практикѣ опытъ—программа вечернихъ занятій со взрослыми, можетъ быть и неудовлетворительна, но для насъ важно было то, что труды были награждаемы усерднѣйшимъ вниманіемъ учившихся, такъ что было достаточно двухъ мѣсяцевъ для достиженія цѣли, — такъ и особенно то, что съ вечерними занятіями начали выводиться въ приходѣ вѣковыя праздныя препровожденія вечерняго времени молодежью, такъ называемыя «вечерицы», положительно приносящія ей вредъ нравственный.

МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

Въ Москвѣ: Архіерейскія служенія 17, 19, 20 и 22 октября.—Торжественныя празднованія 17 октября въ Иоанно-Предтечевской, что въ Казенной, церкви, въ Мѣщанскомъ училищѣ, на Калужской улицѣ, и въ Богоявленской, въ Дорогомиловской слободѣ, церкви.—Освященіе Покровской ц. Новоспасскаго мон.—4-я годовщина Сергіево-Рогожской бесплатной читальни.—Присоединеніе изъ раскола.—Новое благотворительное общество „Московскій Муравейникъ“.—Открытие школы при хорѣ г. Озерцовскаго. *Взъездъ*: Слѣды кладбища въ г. Звенигородѣ.—Новый странноприимный домъ при Воскресенскомъ (Новый Іерусалимъ) монастырѣ.—Освященіе храмовъ въ селахъ Абакшинѣ (Бронн. у.), Гололобовѣ и Голочеловѣ (Колом. у.).—Торжество въ с. Проскурниковѣ. (Серп. у.).

17 октября, въ пятую годовщину спасенія Государя Императора, Государыни Императрицы и всей ихъ Августѣйшей семьи отъ смертной опасности при крушеніи желѣзнодорожнаго поѣзда близъ ст. «Борки», литургію и молебеніе въ Успенскомъ соборѣ совершалъ Высокопреосвященный Сергій, митрополитъ Московскій и Коломенскій. Предъ началомъ литургіи Владыка Митрополитъ освятилъ двѣ драгоценныя хоругви, сооруженныя Обществомъ хоругвеносцевъ Успенскаго собора въ память событія 17 октября и въ память избавленія Наслѣдника Цесаревича отъ угрожавшей Его Высочеству опасности при покушеніи на его жизнь въ Японіи. Жертвователями этихъ хоругвей являются тѣ именно хоругвеносцы Успенскаго собора, которые вступили въ число членовъ Общества послѣ 17 октября 1888 года. Наибольшія пожертвованія были сдѣланы В. Я. Шиловымъ, А. А. Алексѣевымъ, Н. Г. Миляевымъ, П. П. Елисѣевымъ и дворцовымъ гренадеромъ И. Г. Егоровымъ. Стоимость хоругвей простирается до 5,000 рублей. Обѣ хоругви работали на фабрикѣ С. С. Мѣшкова, подъ наблюденіемъ старосты Общества хоругвеносцевъ Успенскаго собора—А. С. Ильичева, и представляютъ изъ себя художественный образецъ шитья жемчугомъ по темно-малиновому бархату. На хоругви—въ память событія 17-го октября—изображены: Покровъ Пресвятыя Богородицы, святые, память которыхъ празд-

нуется Церковію 17 окт. и святые, имена которыхъ носятъ Ихъ Императорскія Величества Государь Императоръ, Государыня Императрица и Ихъ Августѣйшія Дѣти. На другой сторонѣ хоругви изображены всѣ святые, мощи которыхъ почиваютъ въ соборныхъ и монастырскихъ храмахъ г. Москвы, а надъ ними изображена Владимірская икона Божіей Матери и вышитъ тропарь «Днесь свѣтло красуется славнѣйшій градъ Москва». На хоругви—въ память чудеснаго избавленія Наслѣдника Цесаревича—изображены 9 мучениковъ Кизическихъ, память которыхъ празднуется Церковію 29 апрѣля, а на другой сторонѣ—св. Николай чудотворецъ, св. Георгій побѣдоносецъ и ангелы хранители, а сверху тропарь и образъ Успенія Божіей Матери.—На благодарственное молебеніе послѣ литургіи выходили кромѣ Владыки Митрополита преосвященные епископы Несторъ, Феодосій и Тихонъ.—Преосвященный Александръ, епископъ Дмитровскій, совершалъ въ этотъ день богослуженіе въ храмѣ Христа Спасителя.

— 19 октября, въ день памяти кончины Императрицы Александры Феодоровны, въ Чудовомъ монастырѣ преосвященнымъ Тихономъ, епископомъ Можайскимъ, была совершена литургія и по окончаніи ея панихида. При концѣ панихимы протоіакопъ провозгласилъ «вѣчную память» Императору Петру II, Императрицамъ: Аннѣ Іоанновнѣ, Маріи Феодоровнѣ, Александрѣ Феодоровнѣ и святѣйшему патриарху Филарету Никитичу.

— 20 октября, въ день рожденія Его Высочества, Великой Княгини Елизаветы Феодоровны, литургію и молебеніе въ Успенскомъ соборѣ совершалъ преосвященный Александръ, епископъ Дмитровскій.

— 22 октября, въ день празднованія Казанской иконы Божіей Матери и въ воспоминаніе избавленія Москвы отъ нашествія поляковъ бывшаго въ 1613 году, былъ совершенъ большой крестный ходъ изъ Большаго Успенскаго и другихъ кремлевскихъ соборовъ и монастырей, а также кафедральнаго Христа Спасителя собора въ Казанскій соборъ. Во главѣ многочисленнаго духовенства слѣдовалъ Высокопреосвященный Сергій, митрополитъ Московскій и Коломенскій, которымъ затѣмъ была совершена въ Казанскомъ соборѣ литургія соборнѣ, при участіи Синодальнаго хора дѣвчихъ. Много народа сопровождало крестный ходъ и присутствовало при богослуженіи въ соборѣ, который далеко не могъ вмѣстить всѣхъ желающихъ. Въ теченіе всего богослуженія, несмотря на дождливую погоду, масса народа окружала соборъ. По окончаніи богослуженія крестный ходъ обратно направился въ Кремль.

— Изъ приходскихъ церквей—особенно торжественно праздновала день 17 октября Иоанно-Предтечевская, что въ Казенной (на Земляномъ валу), церковь, въ которой, по словамъ «Русскаго Листка», была поставлена первая въ Москвѣ икона въ память событія этого дня. Наканунѣ въ храмъ была привезена чудотворная Боголюбская икона Богоматери, а затѣмъ, наканунѣ всенощное бдѣніе, въ самый день 17 окт. литургія совершены были преосвященнымъ епископомъ Феодосіемъ. По окончаніи литургіи преосвященный отбылъ въ Успенскій соборъ къ общему благодарственному молебенію. Къ 12-ти часамъ въ храмъ была привезена особо чтимая святыня, и совершенъ былъ крестный ходъ на площадь Землянаго рынка, гдѣ мѣстнымъ о. благочиннымъ, протоіереемъ Д. І. Языковымъ, соборне съ прибывшимъ со святынею духовенствомъ и съ духовенствомъ изъ окрестныхъ храмовъ было совершено молебеніе съ чтеніемъ акафиста и водосвятиемъ, послѣ котораго крестный ходъ обошелъ кругомъ мѣстнаго и окружныхъ приходо-
вѣ.

— Въ Московскомъ Мѣщанскомъ училищѣ, что на Калужской улицѣ, 17-е октября точно также, по сообщенію о. Бухарева, праздновалось съ особенною торжественностію. Послѣ литургіи, всѣ молящіеся съ крестнымъ ходомъ направились къ иконѣ, въ память чудеснаго событія 17 октября 1888 г. сооруженной на вѣншей стѣнѣ храма между парадными лѣстницами училища. Въ числѣ молящихся, кромѣ училищнаго персонала, были нѣкоторые изъ членовъ Совѣта, старцы, призрѣваемые въ богадѣльнѣ при училищѣ и много постороннихъ. Сами дѣти несли хоругви и иконы; сами на два хора пѣли на молебнѣ; одинъ изъ воспитанниковъ читалъ паремію, другой — Апостолъ. Передъ выходомъ изъ храма на молебеніе, настоятелемъ церкви и законоучителемъ въ училищѣ о. Бухаревымъ сказана была краткая рѣчь, въ которой онъ говорилъ между прочимъ: «Это чудо (17 окт. 1888 г.) поистинѣ подобно тѣмъ древнимъ чудесамъ, о которыхъ читаемъ мы въ Священномъ Писаніи и житіяхъ святыхъ, какъ иногда огонь, вода и мечъ, по волѣ Божіей, теряли свою губительную силу и не вредили людямъ вѣрующимъ. Пусть же люди невѣрующіе, слабо вѣрующіе и неправовѣрующіе видятъ, какія чудеса творить Господь и въ наше время въ нашей православнохристіанской Россіи! Пусть же враги нашего отечества и нашего Царскаго Престола видятъ, какъ Самъ Господь любить и хранить нашего горячо любимаго народомъ Государя со всемъ Его семействомъ! А мы всѣ, истинно православные и русскіе люди, принесемъ Господу благодареніе за чудо спасенія Государя и вознесемъ прошеніе, да хранитъ Его Господь всегда и всюду». Послѣ молебствія, по возвращеніи крестнаго хода въ церковь, всѣ молившіеся направились въ рекреационную залу, гдѣ были поставлены портреты Государя Императора и Государыни Императрицы. Дѣти пропѣли сначала молитву за Царя и за отечество: «Спаси, Господи, люди твоя»; затѣмъ инспекторомъ училища г. Вережкинымъ прочитана была составленная имъ статья по поводу чудеснаго спасенія. Послѣ сего дѣти пропѣли гимны: «Боже, Царя храни» и «Слався, слався, нашъ Русскій Царь». Кончилось торжество общимъ, дружнымъ и громогласнымъ «ура»!

— Въ Богоявленской, въ Дорогомиловской слободѣ, церкви въ этотъ день и въ настоящемъ году совершенно было вокругъ церкви крестное ходеніе съ сооруженными въ память событія 17 окт. хоругвями. Хоругви эти предъ самымъ празднованіемъ были вновь вызолочены, украшены эмалью и приняли самый изящный видъ, какъ произведенія художественной работы. Предъ благодарственнымъ молебствіемъ произнесено было мѣстнымъ священникомъ К. Остроглазовымъ краткое слово на текстъ: *Бога бойтеса, царя чтите.* (1 Петр. 2, 17).

— 16 октября по сообщенію *Моск. Листка*, въ Новоопаскомъ монастырѣ было совершенно освященіе древней теплой церкви во имя Покрова Богоматери съ придѣлами во имя св. великомученицы Варвары и святителя Димитрія Ростовскаго, возобновленной на средства монастыря и вкладчиковъ. Всѣ стѣны вновь росписаны въ древнемъ стилѣ, нѣкоторыя иконы реставрированы. Храмъ этотъ, одинъ изъ выдающихся по своей величинѣ, былъ устроенъ въ 1673 году царемъ Алексіемъ Михайловичемъ. Въ трапезѣ въ богато убранномъ кѣтѣ помѣщенъ чудотворный образъ Спаса Нерукотвореннаго, привлекающій въ монастырь массы богомольцевъ. Освященіе и литургію совершалъ на мѣстникѣ монастыря о. Иоанникій соборне.

— 17 октября, по сообщенію *Русскаго Листка*, бесплатная церковно-приходская читальня при храмѣ пр. Сергія, въ Рогож-

ской, учрежденная въ память 17 окт., праздновала четвертую годовщину своего существованія. Въ десятомъ часу утра, мѣстнымъ о. протоіереемъ І. Г. Виноградовымъ съ причтомъ было совершено благодарственное съ водосвятиемъ молебеніе, по окончаніи котораго завѣдующимъ бібліотекою читальни И. А. Лобковымъ былъ прочитанъ отчетъ о дѣятельности читальни за истекшій годъ. Изъ отчета видно, что количество посѣтителей читальни въ истекшемъ году равняется 2,156 чел.; тогда какъ въ прошломъ году ихъ было только 700. Въ истекшемъ году бібліотека читальни пополнилась 107-ю экземплярами книгъ, и теперь ихъ имѣется 710 томовъ. Въ отчетномъ году посѣтителемъ читальни было роздано бесплатно болѣе 600 экземпляровъ книжекъ и листовъ духовно-правственнаго содержания, пожертвованныхъ съ этою цѣлью. По прочтеніи отчета, о. протоіерей І. Г. Виноградовъ обратился къ И. А. Лобкову съ благодарственною рѣчью, за его бесплатные труды по завѣдыванію читальнею и поднесъ ему задравную профору.

— Таже газета сообщаетъ, что 17 октября, въ Казанской церкви, что въ Сущевѣ, мѣстнымъ священникомъ то. В. Марковымъ предъ началомъ поздней литургіи, по прочтеніи часовъ, при большомъ стеченіи молящихся, была присоединена изъ раскола поповщинскаго толка къ православной Церкви, чрезъ таинство муропомазанія, крестьянка Московской губерніи, Серпуховскаго уѣзда, Липитинской волости, деревни Якиматовки, Марья Яковлева Кузнецова, 16 лѣтъ. За слѣдовавшей за присоединеніемъ литургіею новоприсоединенная сподобилась причащенія св. Христовыхъ Таинъ.

— Пятая годовщина 17 октября ознаменована открытіемъ новаго благотворительнаго Общества: «*Московский Муравейникъ*». Общество это учреждено по мысли и стараніями А. П. Стрекаловой при содѣйствіи предѣлательницы Общества Поощренія Трудолюбія П. П. Ахлестышевой, Е. Н. Митковой, кн. А. А. Ливенъ и другихъ дамъ-благотворительницъ высшаго московскаго общества съ цѣлью оказать временную помощь бѣднѣйшимъ жителямъ города Москвы, преимущественно впаавшимъ въ нужду по случаю внезапныхъ несчастій (пожара, болѣзни, смерти близкихъ, утраты мѣста и т. п.). Средства Общества составляются изъ членскихъ взносов (отъ 1 р. въ годъ) и пожертвованій, главнымъ образомъ изъ предметовъ одежды. Общество принимаетъ заказы на исполненіе дамскаго и дѣтскаго платья и бѣлья и раздаетъ работу нуждающимся въ ней женщинамъ. Пожертвованные предметы одежды могутъ быть продаваемы по дешевой цѣнѣ или раздаются даромъ неимущимъ. Для приѣма пожертвованій, заказовъ и пр., равно для приѣма и раздачи работъ «Муравейникъ» будетъ открытъ по понедѣльникамъ, отъ 12 до 4 ч. дня. Это симпатичное учрежденіе помѣщено въ домѣ Общества Поощренія Трудолюбія, въ Зачаіевскомъ переулкѣ. На освященіи помѣщенія присутствовали дамы-учредительницы и архитекторъ В. И. Веригинъ, принимавшій дѣятельное участіе въ приспособленіи помѣщенія. Богослуженіе совершалъ священникъ Скорбященской церкви, что при Троицкой больницѣ, С. С. Понятскій, сказавшій приличную случаю рѣчь, въ которой высказалъ, что общество достойно чтитъ великій день 17 окт. дѣлами благотворенія, напомнилъ присутствующимъ, въ подкрѣпленіе вѣры въ будущность новаго учрежденія, что не такъ давно въ этомъ же самомъ помѣщеніи призывалось благословеніе Божіе на открытіе таковаго же скромнаго учрежденія. — Дома воспитанія сиротъ убитыхъ воиновъ, которое въ настоящее время разрослось

въ многолюдную полную гимназію Министерства Народнаго Просвѣщенія (на Маросейкѣ), — наконецъ сдѣлавъ нравственное истолкованіе самого названія, даннаго новому обществу («Муравейникъ»).

— 19 октября при духовномъ хорѣ М. Н. Озерецковскаго состоялось открытіе школы на правахъ церковноприходской. Школа помѣщается въ домѣ Шагаева, близъ Сухаревой башни. Молебень при открытіи школы былъ совершенъ ректоромъ Московской духовной семинаріи, архимандритомъ Климентомъ, въ сослуженіи мѣстныхъ о. благочиннаго и приходскаго, Панкратіевской церкви, духовенства при пѣніи хора учредителя и попечителя школы Озерецковскаго. По возгласеніи многолѣтія о ректоромъ было сказано краткое, но внушительное слово дѣтямъ о значеніи школы въ ея примѣненіи къ ихъ нравственно-религіозному воспитанію.

— Въ Звенигородѣ, по сообщенію *Русскаго Листка*, въ концѣ сентября при нивелировкѣ одного изъ участковъ выкопано значительное количество каменныхъ плитъ, дающихъ понятіе, что когда-то на этомъ участкѣ было кладбище. На этихъ плитахъ высѣчены славянскими буквами надписи; но къ какому времени онѣ относятся, — опредѣлить не представляется возможности, такъ какъ буквы и цифры, обозначающія годъ, крайне не ясны. При нивелировкѣ площади, въ настоящемъ мѣсяцѣ на глубинѣ не болѣе полутора аршина отъ поверхности земли найдено нѣсколько череповъ съ неполными скелетами, которые сложены въ особый ящикъ и зарыты на кладбищѣ. Объ этомъ доведено до свѣдѣнія Императорскаго Московскаго Археологическаго общества.

Таже газета сообщаетъ, что въ память празднованія пяти-сотлѣтія со дня кончины преподобнаго Сергія на средства ставропигіальнаго Воскресенскаго, именуемаго «Новый Іерусалимъ», монастыря, (*Звен. у.*) выстроены и 25-го сентября торжественно освященъ новый странноприимный домъ. Помѣщеніе его разсчитано на 1,000 богомольцевъ; постройка зданія началась въ апрѣлѣ 1892 года по планамъ московскаго архитектора, В. Е. Срѣтенскаго; настоятелемъ монастыря въ то время былъ преосвященный Христофоръ (теперь епископъ ковенскій), который до сихъ поръ состоитъ главнымъ членомъ строительной комиссіи по постройкѣ странноприимнаго дома. Трехъ этажный каменный домъ, исключая двора и производящихся еще построекъ, занимаетъ площадь въ 90 квадратныхъ саженъ. Въ первомъ этажѣ помѣщаются: кухня, столовая, умывальная и кладовыя; средній же и верхній этажи назначены исключительно для богомольцевъ; въ каждомъ этажѣ по двѣ большихъ залы, установленныя сплошь нарами. Въ верхнемъ этажѣ есть специальное помѣщеніе для заболѣвающихъ, комната для храненія котомокъ и отдѣльная комната для «чистой» публики, не имѣющей средствъ платить за номера. По инициативѣ преосвященнаго Христофора предполагается отдать помѣщеніе верхняго этажа для временнаго пользованія подъ церковно-приходскую школу впродъ до устройства отдѣльнаго зданія ея.

— Бронницкаго уѣзда, въ селѣ Абакшинѣ 7-го сего октября совершенно было (малое) освященіе возобновленнаго храма во имя Успенія Божіей Матери. 30 лѣтъ исполнилось, какъ вновь построенный тогда каменный храмъ былъ освященъ (1-го октября 1863 г.). «Первые годы, какъ сообщаетъ о. Суворовскій, храмъ былъ холодный, что очень повліяло на величественный иконостасъ. Черезъ 3 года хотя и были устроены печи въ храмѣ, но онѣ (по малому устройству) не могли давать надлежащаго тепла и внутренность храма, при

прочности стѣнъ его, все болѣе и болѣе ухудшалась; этого ухудшенія не остановили и вновь сложенные 5 лѣтъ тому назадъ на средства графа Сергія Владиміровича Орлова-Давыдова, печи; средства же церковныя были крайне скудны. Но не смотря на это, дѣло возобновленія храма устроилось какъ нельзя лучше. Графъ С. Вл. Орловъ - Давыдовъ, изъявилъ согласіе пожертвовать на дѣло возобновленія иконостаса 2000 р.; а одинъ изъ прихожанъ проживающій въ Москвѣ, П. А. Носовъ изъявилъ согласіе на свой счетъ возобновить всѣ иконы въ иконостасѣ и т. п.; кромѣ нихъ нашлись и еще благотворители изъ прихожанъ. При помощи этихъ то жертвъ и рѣшено было произвести реставрированіе иконостаса и всего вообще храма основательно и притомъ хозяйственнымъ способомъ. Правда и указанныхъ средствъ оказалось недостаточно, пришлось употребить изъ церковныхъ суммъ до 600 руб., такое же количество прибавилъ еще опять тотъ же П. А. Носовъ; но за то храмъ нашъ возобновленный къ октябрю мѣсяцу внутри сталъ неузнаваемъ: всѣ иконы приведены въ надлежащій видъ, въ нижнемъ ярусѣ ризы на нихъ всѣ вызолочены, иконостасъ и кіоты ярко блестятъ золотомъ, стѣны украшены живописью, и свѣтлый, высокій и благолѣпно украшенный храмъ выдается изъ ряда сельскихъ храмовъ. Всѣ поименованныя затраты по украшенію храма простираются не считая церковныхъ, свыше 5000 руб. — 7-го октября предъ литургіею было совершено водосвященіе, въ концѣ котораго иконостасъ и стѣны храма были окроплены св. водою, и затѣмъ крестный ходъ вокругъ храма; въ 10 часовъ началась Божественная литургія, которую совершалъ мѣстный о. благочинный с. Татаринцева священникъ Ѳ. И. Малословъ въ сослуженіи 6 священниковъ при стройномъ пѣніи приходскаго хора, на поддержаніе котораго графъ С. В. Орловъ-Давыдовъ ежегодно жертвуетъ 350 руб. Въ концѣ литургіи мѣстнымъ священникомъ М. А. Суворовскимъ было произнесено соответствующее торжеству слово. По окончаніи литургіи былъ отслуженъ молебень Успенію Божіей Матери съ обычными на этотъ случай многолѣтіями. П. А. Носову, какъ выдающемуся изъ жертвователей, поднесена икона во имя Успенія Божіей Матери; икону же предположено преподнести и графу Орлову-Давыдову, по возвращеніи его изъ за границы.

— Священникъ села Гололобова (*Коломен. у.*), о. І. Карповъ, сообщаетъ свѣдѣнія о вновь выстроенномъ въ этомъ селѣ каменномъ храмѣ во имя Рождества Христова и св. великомуч. Пантелеимона, освященномъ 15 іюля. Новый храмъ выстроенъ внѣ села (старый деревянный стоитъ внутри его), на площади, бывшей прежде барскимъ садомъ. Площадь эта занимаетъ одну квадратную десятину съ небольшимъ. Среди этой площади и построены новый храмъ. Онъ исполненъ по проѣкту и подъ личнымъ наблюденіемъ архитектора Димитрія Евгеніевича Виноградова. Храмъ по плану имѣетъ форму креста и во внутреннемъ расположеніи состоитъ изъ квадратной середины (съ 4-мя по нижнему ярусу окнами и двумя боковыми дверями), надъ которой расположенъ средній куполь съ 8 ю окнами. Къ этой части примыкаютъ съ восточной стороны — алтарь съ тремя, полукруглыми, съ сѣверной и южной два крытые входа и съ западной полуквадратная трапезная часть съ хорами надъ ней и далѣе паперть. Иконостасъ исполненъ въ древне-русскомъ стилѣ изъ моренаго дуба съ золотыми чеканной работы фонами у иконъ. Какъ живопись иконъ, такъ равно и чеканная работы исполнены живописцемъ Корниліемъ Осиповымъ. Съ внѣшней стороны восьмигранный трибунъ покрытъ шатровой крышей, на которой поставлена глава съ чешуйчатымъ покрытіемъ, по

тину главъ древнихъ Ярославскихъ церквей. Въ угловыхъ частяхъ отъ средняго большаго трибуна помѣщенны четыре глухихъ меньшихъ съ круглыми верхними шейками и главами, покрытыми диагонально жгутами по образцу главъ церкви св. Василия Блажнаго въ Москвѣ. Означенныхъ пять куполовъ расположены надъ средней квадратной частію, къ которой примыкають: — съ восточной стороны три алтарныя полукружія, съ сѣверной и южной два входа съ высокими шатровыми крышами и фигурными главами, — съ западной же стороны паперть, надъ которой возвышается колокольня, имѣющая въ верхнемъ ярусѣ восемь пролетовъ и надъ ними штилевую крышу съ фигурной главой; кромѣ того въ нижнемъ ярусѣ къ колокольни примыкають съ боковъ двѣ одноэтажныя съ штилевыми крышами пристройки. Стиль храма древне-русскій XVII-го столѣтія. Кромѣ сказаннаго въ постройкѣ особенное вниманіе обращаетъ на себя пріемъ постановки среднихъ куполовъ, которые, не имѣя для себя отдѣльныхъ столбовъ, основны на взаимно пересѣкающихся аркахъ. Такой пріемъ, свойственный древне-московской архитектурѣ, по технической трудности исполненія встрѣчается крайне рѣдко. Преимущество же его состоитъ въ томъ, что вслѣдствіе отсутствія среднихъ подъ куполомъ столбовъ, храмъ является внутри совершенно открытымъ, сохраняя въ то же время, благодаря постановкѣ купола и главъ свою вышнюю художественную красоту. И дѣйствительно, на всѣхъ посѣщавшихъ нашъ храмъ, онъ производитъ самое прекрасное впечатлѣніе, какъ съ внѣшней, такъ и съ внутренней стороны. Нужно отдать полную справедливость молодому архитектору Виноградову; онъ съ рѣдкимъ стараніемъ и любовью къ своему дѣлу во все время постройки слѣдилъ за нею и благодаря ему, храмъ вышелъ на столько хорошъ, что такъ и просится на полотно или фотографическій снимокъ. Главная строительница храма Аполинарія Дмитріевна Гридина, прежде бывшая Стахѣева. Родъ Стахѣевыхъ извѣстенъ любовью къ построенію храмовъ Божіихъ. Въ Елабужскомъ уѣздѣ, Вятской губерніи, Стахѣевы выстроили нѣсколько десятковъ церквей; въ городѣ же Елабугѣ и сейчасъ лежитъ капиталъ въ Елабужскомъ Комитетѣ 1,500,000 руб., положенный двумя братьями Стахѣевыми Дмитріемъ и Иваномъ Ивановичами. Назначеніе этого капитала — помогать бѣднымъ церквамъ; изъ этого капитала и на церковь с. Гололобова получено 1000 руб.

— 14-го октября голочеловскій приходъ (Колом. у.) вмѣстѣ со своимъ настоятелемъ праздновалъ освященіе вновь сооруженнаго престола во имя Іерусалимской иконы Божіей Матери. Уже около 30 лѣтъ голочеловскіе прихожане праздновали ежегодно 12 октября въ день Іерусалимской Божіей Матери, въ воспоминаніе избавленія отъ холеры и частію въ память освобожденія отъ крѣпостнаго состоянія; текущимъ же годомъ одинъ изъ среды ихъ, крестьянинъ д. Ломова Андрей Игнатьевъ Барышниковъ на собственные средства (болѣе 1000 р.) соорудилъ новый алтарь въ память чудеснаго событія 17 октября 1888 года. Благодаря же заботамъ мѣстнаго священника о. Востокова и церковнаго старосты Д. И. Грешина изысканы были средства на возобновленіе, уже имѣвшагося ранѣе, придѣла во имя святителя Николая и устройство новаго пола и полу-духовыхъ печей.

— 25-го сентября, прихожане Сергіевской, села Проскурникова, церкви, Серпуховскаго уѣзда, съ разрѣшенія Преосвященнаго Александра, епископа Дмитровскаго, поднесли икону преподобнаго Сергія настоятелю означеннаго храма священнику Николаю Александровичу Лебедеву, за его 10-лѣтніе

труды по обновленію и украшенію мѣстнаго храма. Въ продолженіи 10-ти лѣтъ о. Лебедевъ собралъ денегъ болѣе шести тысячъ и на эту сумму оштукатурилъ снаружи церковь, поставилъ въ ней печи, купилъ колоколь, поставилъ новый золоченый иконостасъ, сдѣлалъ внутри храма живопись хорошей работы и т. п.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Освященіе сирото-воспитательнаго заведенія устроеннаго въ г. Тулѣ Высокопреосвященнѣйшимъ Сергіемъ, Митрополитомъ Московскимъ. — Церковныя школы въ Холмской Руси. — Церковныя школы въ Новгородской епархіи. — Правила о завѣдываніи церковными школами. — Монастырскія пожертвованія на школы. — Руководяныя школы въ Саратовѣ. — Заботы земства объ учрежденіи церковныхъ школъ. — Новое семинарское общежитіе. — Домъ трудолюбія въ Гроднѣ. — Трапезы для бѣдныхъ. — Епархіальныя стипендіаты въ придворной капеллѣ. — О представленіяхъ духовенства къ наградамъ. — Пожертвованія на построеніе Варшавскаго собора.

— 27 числа сентября въ г. Тулѣ происходило освященіе «сиротовоспитательнаго заведенія», устроеннаго на средства Высокопреосвященнѣйшаго Сергія, Митрополита Московскаго. Событіе это, отрадное и само по себѣ, для Москвы теперь вдвойнѣ дорого; поэтому мы и не можемъ не рассказать объ немъ болѣе подробно. Заведеніе устроено, по словамъ *Тулскихъ Епарх. Вѣдомостей*, въ бѣднѣйшей части города, на Оружейной сторонѣ, на краю такъ называемой Гончарной Слободы. Еще въ октябрѣ 1891 года Тульской Городской Думѣ доложено было отношеніе Херсонскаго и Одесскаго Архіепископа Сергія, который просилъ думу уступить ему въ его пожизненное распоряженіе площадь земли, занимаемую теперь заведешемъ. «Если это будетъ мнѣ предоставлено, такъ писалъ тогда Высокопреосвященнѣйшій Владыка, то я намѣренъ: 1) безъ промедленія означенное мѣсто все огородить, оставивъ, гдѣ потребуется, проѣзды; 2) построить тамъ двухъ-этажный домъ, въ которомъ первоначально открыть церковно-приходскую, а вскорѣ потомъ и ремесленную школу; 3) имѣть въ ней до 40 мальчиковъ, а для обученія грамотѣ допускать и дѣвочекъ; 4) по времени учредить общежитіе на 20 сиротъ мужескаго пола, для чего построить на той же усадьбѣ отдѣльное зданіе съ хозяйственными принадлежностями; 5) набирать сиротъ православнаго исповѣданія изъ всѣхъ сословій на оружейной сторонѣ въ возрастѣ отъ 7-ми до 11-ти лѣтъ; 6) пригласить учителей, мастеровъ и другихъ нужныхъ людей съ жалованьемъ по условію; 7) содержать на свое иждивеніе и зданіе, и прирѣзываемыхъ сиротъ; 8) когда устроится это сиротовоспитательное заведеніе и снабжено будетъ всѣмъ необходимымъ, приступить къ построенію при ономъ храма; 9) впослѣдствіи по мѣрѣ моихъ средствъ обезпечить сіе заведеніе капиталомъ или недвижимымъ имуществомъ. Означенное заведеніе со всѣми, какія окажутся, постройками предоставляю послѣ моей смерти въ полное распоряженіе Тульской Городской Думы». Предложеніе Высокопреосвященнѣйшаго Сергія, принято было Думою съ благодарностію и тогда же приступлено было къ исполненію предначертаній Владыки. Въ 1891 году была огорожена земля, уступленная городомъ и начато заготовленіе матеріала для построекъ. Въ 1892 году выстроены два двухъ-этажныхъ каменныхъ корпуса, изъ которыхъ каждый въ длину имѣетъ 10 сажень, въ ширину 7 саж., въ высоту 8 сажень. Въ 1893 году окончена внутренняя отдѣлка корпусовъ. Нижній этажъ сѣвернаго корпуса пред-

назначенъ для церковно-приходской школы, которая уже открыта и имѣетъ у себя 73 ученика; а верхній этажъ—для помѣщенія учителей какъ церковно-приходской школы, такъ и ремесленного училища. Въ южномъ корпусѣ имѣетъ быть въ недалекомъ будущемъ открыта ремесленная школа, для которой въ нижнемъ этажѣ устроена большая свѣтлая зала, а въ верхнемъ будутъ спальни для круглыхъ сиротъ. Стоимость всѣхъ произведенныхъ построекъ съ оградой простирается въ настоящее время до 35000 рублей.—27 сентября Преосвященнѣйшій Ириней, епископъ Тульскій, въ сослуженіи ректора семинаріи и другихъ совершилъ въ залѣ сѣвернаго корпуса молебенъ и водосвященіе, по окончаніи котораго провозглашены были обычныя многолѣтія. Въ столовой, гдѣ былъ приготовленъ обѣдъ для учениковъ, преосвященный благословилъ имъ травезу послѣ молитвы, прочитанной учениками хоромъ. Во дворѣ между корпусами приготовленъ былъ большой столъ, на которомъ уложено было до 1000 бѣлыхъ хлѣбовъ для раздачи народу. Владыка, прочитавъ молитву «благословенія хлѣбовъ», окропилъ ихъ св. водою и поручилъ одному изъ священниковъ раздавать ихъ народу! Да будетъ же благословенно имя Высокопреосвященнѣйшаго Архипастыря, Отца сирыхъ!

— Изъ годоваго отчета Холмо-Варшавскаго епарх. училищнаго совѣта видно, что на содержаніе всѣхъ находящихся въ распоряженіи совѣта школъ въ 1892—93 году имѣлось всего 2,856 руб. и на эти средства содержалось 34 школы и кромѣ того 2 школы содержались на счетъ монастырей и 5—на средства мѣстныхъ попечительствъ. Во всѣхъ школахъ обучалось 1,175 дѣтей, въ томъ числѣ 912 мальч. и 263 дѣвочки. Изъ общаго числа учащихся 1,022 были православныхъ и 153 инославныхъ дѣтей, большею частію католиковъ. Только 12 школъ имѣютъ собственныя помѣщенія, остальные ютятся въ помѣщеніяхъ частныхъ лицъ и 20 школъ—въ наемныхъ крестьянскихъ хижинахъ. Въ настоящую зиму предполагается при Яблочинскомъ монастырѣ построить зданіе для двухклассной школы, имѣющей назначеніе готовить учителей въ церковно-приходскія школы, и школы грамоты. Въ отчетномъ году въ совѣтъ поступила сумма въ 994 р. 69 к. изъ капитала, завѣщаннаго покойнымъ профессоромъ Московской духовной академіи В. Д. Кудрявцевымъ. На эти деньги совѣтъ имѣетъ въ виду построить еще три новыхъ школьныхъ зданія. Школы заводятся преимущественно въ селеніяхъ съ упорствующимъ въ униі или со смѣшаннымъ по вѣроисповѣданію населеніемъ, гдѣ приносятъ большую пользу. Къ сожалѣнію средства совѣта, весьма ограниченныя, не позволяютъ дать дѣлу того широкаго развитія, какого оно заслуживало-бы.

— Успѣшно идетъ, по словамъ *Церк. Вѣст.* развитіе церковно-школьнаго дѣла въ Новгородской епархіи. Завѣдующее этимъ дѣломъ мѣстное братство святой Софіи рѣшило преобразовать гражданскія школы въ церковныя во всѣхъ мѣстностяхъ, зараженныхъ расколомъ, съ тѣмъ, чтобы учителя этихъ школъ непременно были изъ воспитанниковъ семинаріи, знакомыхъ съ расколомъ; на содержаніе ихъ братствомъ ассигнованы особыя суммы. Въ общемъ число церковныхъ школъ, вмѣстѣ съ школами грамоты, простирается въ епархіи до 500, и большинство изъ нихъ имѣютъ собственныя помѣщенія. Въ настоящее время братство озабочено подготовкою надежныхъ и достойныхъ учителей въ школахъ грамоты, въ которыхъ особенно чувствуется недостатокъ. Въ началѣ нынѣшняго учебнаго года образцовая семинарская школа преобразована въ двухклассную, съ тѣмъ, чтобы ученики, кончившіе ученье во 2 мѣ классѣ и отличаю-

щіеся добрымъ поведеніемъ, могли держать экзаменъ на учителя школы грамоты. Школа перемѣщена въ обширное двухэтажное зданіе, уступленное для нея Антоніевымъ монастыремъ, и заново отремонтированное на средства высокопреосвященнаго Теоноста, пожертвовавшаго на этотъ предметъ 700 руб. Большія надежды возлагаются братствомъ также и на вновь открытую двухклассную Велебицкую школу съ сельско-хозяйственнымъ и ремесленнымъ отдѣленіемъ (Объ ней см. № 42 *Моск. Церк. Вѣд.*).

— По вопросу возбужденному однимъ священникомъ наблюдателемъ относительно завѣдыванія вновь устроенными *церк. школами* и денежными доходами, имѣющими поступать отъ совершенія богослуженія при этихъ церквахъ, Нижегородская духовная консисторія, какъ сообщаютъ объ этомъ *Нижегород. Еп. Вѣдомости*, постановила: 1) такъ какъ церкви—школы находятся въ районѣ мѣстности, принадлежащей къ приходской церкви, и населеніе этой мѣстности составляетъ часть прихода, состоящаго въ вѣдѣніи мѣстнаго причта, получающаго за исполненіе христіанскихъ требъ средства къ своему содержанію, то церкви эти (церкви—школы) должны именовать, впредь до особыхъ распоряженій епархіальнаго начальства, приписными церквами и находиться въ вѣдѣніи мѣстнаго благочиннаго; 2) церкви—школы, не имѣющія на первый разъ церковной утвари и книгъ богослужебныхъ, должны быть снабжены этими принадлежностями отъ своей приходской церкви; 3) доходы отъ службы въ церквахъ—школахъ, получаемыя отъ проскомидій и молебновъ, должны всецѣло поступать въ раздѣлъ мѣстнаго причта, совершающаго богослуженіе; 4) свѣчи для церквей—школъ приобрѣтаются церковнымъ старостою приходской церкви и прибыли отъ продажи оныхъ присоединяется къ общей свѣчной суммѣ и всецѣло входитъ въ установленную отчетность по церкви приходской, при чемъ причтовые доходы отъ церкви-школы и выручки свѣчной прибыли должны быть обозначены особою статью; 5) если выручка отъ продажи свѣчъ при церквахъ-школахъ окажется значительною, то представить настоятелю церкви право удѣлять часть вырученной суммы а) на содержаніе церкви-школы и б) на пособіе учителямъ школъ; 6) завѣдываніе церковно-школою возложить на настоятеля приходской церкви.

— Отечественныя монастыри, по словамъ *«Церк. Вѣст.»*, продолжаютъ по мѣстамъ дѣлать замѣтныя пожертвованія на епархіальныя потребности, въ частности на церковно-народныя и иныя школы. Въ прошломъ сентябрѣ настоятель саратовскаго Спасо-Преображенскаго монастыря заявилъ епархіальному начальству о своемъ желаніи открыть при монастырѣ начальное училище для дѣтей обывателей крестьянскихъ выселковъ, находящихся въ близкомъ разстояніи отъ монастыря и имѣющихъ болѣе ста дворовъ. Въ числѣ лицъ, своими денежными взносами поддерживающихъ миссіонерско-псаломщическую школу при тамбовскомъ архіерейскомъ домѣ, настояли и братія монастырей занимаютъ, послѣ преосвященнаго, первое мѣсто. Казанскій монастырь даетъ содержаніе 15 ученикамъ и помѣщеніе для всѣхъ остальныхъ. Вышенская пустынь жертвуетъ ежегодно по 600 руб., отъ настоятеля Трегулева монастыря поступило въ минувшемъ школьномъ году 100 руб., отъ настоятеля темниковскаго Санакарскаго монастыря съ братіей 100 руб., отъ настоятеля Лебедянскаго Троицкаго монастыря съ братіей 100 руб. и проч. Благодаря такимъ значительнымъ пожертвованіямъ, оказалось возможнымъ улучшить содержаніе школы. Въ преподавательскомъ персона-

лѣ ея лица съ академическимъ образованіемъ получаютъ за свои уроки потому же расчету, какъ и въ семинаріи.

— Въ Саратовѣ, при церкви Нерукотвореннаго Спаса, съ благословенія преосвященнаго Авраамія, недавно была открыта профессиональная женская школа подъ скромнымъ названіемъ руководѣльныхъ классовъ. Въ школу принимаются дѣвочки 11—12 лѣтъ изъ окончившихъ курсъ въ мѣстныхъ церковно-приходскихъ или городскихъ школахъ. Цѣль школы заключается въ томъ, чтобы дать возможность дѣвочкамъ, по окончаніи курса въ мѣстныхъ школахъ, продолжить свое религіозно-нравственное воспитаніе и образованіе въ духѣ святой православной Церкви, дополнить и повторить пройденные уже въ школахъ курсы и—въ трехлѣтній періодъ времени изучить разнаго рода руководѣлья, необходимыя въ семейной жизни женщины. Новая школа должна будетъ избавить бѣдныхъ матерей отъ необходимости отдавать дочерей въ качествѣ ученицъ въ разные модные магазины, бѣлошвейныя и др. заведенія, содержатели и содержательницы которыхъ не берутъ на себя заботъ о нравственности поступающихъ къ нимъ дѣвочекъ. Здѣсь же, подъ кровомъ святой Церкви и подъ руководствомъ хорошо знакомыхъ съ дѣломъ и извѣстныхъ доброй своей нравственностію и благочестіемъ мастерицъ, дѣвочки не только будутъ учиться шитью, кройкѣ, вышиванью и т. п., но будутъ пополнять свое религіозное образованіе и кромѣ того учиться церковному пѣнію и пѣть на клиросѣ своего приходскаго храма во время всѣхъ праздничныхъ богослуженій. Въ видахъ религіозно-нравственнаго воспитанія дѣвочекъ и приученія ихъ по истинно-христіанскому и достойному провозвѣщенію праздничныхъ дней, въ помѣщеніи руководѣльныхъ классовъ, въ осенніе и зимніе мѣсяцы будутъ происходить каждый воскресный день чтенія религіозно-нравственнаго характера, съ пѣніемъ, молитвъ и церковныхъ пѣснопѣній, а если дозволитъ средства классовъ, то и съ показываніемъ свѣтовыхъ картинъ.

— «*Московскія Вѣдомости*», со словъ петербургскихъ газетъ, сообщаютъ, что С.-Петербургское губернское земство недавно предложило всѣмъ уѣзднымъ земствамъ губерніи учредить въ каждомъ уѣздѣ по двѣ или болѣе церковно-приходскія двухклассныя школы съ курсами сельскаго хозяйства, для приготовленія при нихъ учителей въ школы грамотности. Въ случаѣ недостаточности уѣздныхъ земскихъ средствъ на открытіе школъ, губернское земство постановило выдавать сельскимъ обществамъ ссуды изъ капитала пожертвованнаго С.-Петербургскимъ губернскимъ дворянствомъ на образованіе бывшихъ помѣщичьихъ крестьянъ.

— По словамъ «*Церковнаго Вѣстника*», въ воскресенье, 10 сентября состоялось открытіе въ Гроднѣ дома трудолюбія, при чемъ отслужено было молебствіе въ присутствіи лицъ, принимавшихъ участіе въ устроеніи этого дома. Прочное основаніе этому учрежденію для бѣднѣйшаго населенія города было положено уже открытіемъ, 8 сентября, на дворѣ богоугодныхъ заведеній благотворительнаго общества зданія столовой для призрѣваемыхъ, благодаря заботливости и энергіи предсѣдательницы общества Е. Θ. Батюшковой. Средства для новаго благотворительнаго учрежденія были также изысканы: первый починокъ въ этомъ благомъ дѣлѣ принадлежитъ кронштадтскому протоіерею о. Иоанну Ильичу Сергіеву, пожертвовавшему на устройство дома трудолюбія въ Гроднѣ 400 р.; затѣмъ при открытіи названной столовой было получено отъ жертвователей 500 руб., и такимъ образомъ дѣло было обезпечено. Домъ трудолюбія открытъ при гродненскомъ Софійскомъ православ-

номъ братствѣ, взявшемъ его подъ свое попеченіе, и помѣщается въ частномъ домѣ г. Абрамскаго на Полицейской улицѣ. Выработаны и уставъ новаго учрежденія. Въ домъ трудолюбія принимаются на работы лица всѣхъ христіанскихъ вѣроисповѣданій, нуждающіяся въ занятіяхъ и желающія собственнымъ трудомъ снискать дневное прожитаніе. За работу приходящіе въ домъ трудолюбія для занятій получаютъ за полный дневной трудъ 15 коп., за работу же въ первой или второй половинѣ дня—5 коп.; привычныя или опытные въ извѣстной работѣ получаютъ съ особаго разрѣшенія задѣльную плату.

— Въ Вологодской епархіи, благодаря почину мѣстнаго архипастыря, преосвященнаго Израїля, начинаетъ пріобрѣтать сочувствіе народа и прививаться въ селахъ обычай праздничнаго кормленія нищихъ. Во время послѣдняго объѣзда владыки по епархіи, по словамъ мѣстныхъ епарх. вѣдомостей, въ селахъ, гдѣ онъ останавливался для служенія устраивались на счетъ прихожанъ трапезы для бѣдныхъ. Въ церковной оградѣ устраивались длинныя тесовыя столы, на которыхъ раскладывались принесенныя прихожанами хлѣбы, пироги, калачи, пряники, молоко и мясо. Владыка, выходя изъ храма, благословлялъ все это, убѣждая крестьянъ учреждать и въ будущемъ такія трапезы по великимъ праздникамъ, какъ дѣло самое благочестивое и Богу угодное. За трапезой питавшіеся бѣдные молили Бога за владыку и прихожанъ и оканчивали обѣдъ пожеланіемъ архипастырю долготѣянаго здравія.

— Существующія въ очень многихъ епархіяхъ, школы для приготовленія псаломщиковъ, имѣющія цѣлю, между прочимъ, поднять церковное пѣніе, признаются сами по себѣ недостаточными для этого, и въ виду этого въ вятской епархіи возникли сужденія объ одномъ изъ другихъ способовъ поднять церковное пѣніе въ епархіи. Епарх. органъ указываетъ на то, что при петербургской придворной пѣвческой капеллѣ существуютъ такъ называемыя регентскіе классы, гдѣ изучается церковное пѣніе, что, ощущая недостатокъ въ учителяхъ—специалистахъ пѣнія, нѣкоторыя епархіи, какъ напримѣръ, кавказская, холмско-варшавская и черниговская, имѣютъ въ настоящее время въ придворной капеллѣ нѣсколько своихъ стипендіатовъ, съ тѣмъ, чтобы эти послѣдніе, по окончаніи курса въ регентскихъ классахъ, заняли мѣста преподавателей церковнаго пѣнія въ семинаріи и училищахъ своихъ епархій, и что было бы весьма хорошо, если бы вятская епархія дала средства для обученія въ этихъ классахъ нѣсколькихъ способныхъ къ пѣнію и благонадежныхъ воспитанниковъ семинаріи. По окончаніи вокальнаго образованія, они заняли бы мѣста учителей церковнаго пѣнія въ семинаріи и шести училищахъ, а лѣтомъ они же могли бы устраивать пѣвческіе курсы для псаломщиковъ и учителей церковно-приходскихъ школъ. Этотъ вопросъ былъ возбужденъ въ виду предстоящаго епарх. сѣзда въ Вяткѣ.

— Въ видахъ обезпеченія большей правильности въ порядкѣ преставленія къ наградамъ лицъ духовенства, а также принимая во вниманіе ропотъ духовенства на случаи обхожденія многихъ наградами, ведуще къ ослабленію пастырской энергіи, Нижегородское епархіальное начальство предписало, чтобы благочинные непременно къ 1-му декабря представляли наградныя вѣдомости по опредѣленной формѣ, внося въ таковыя всѣхъ священниковъ, безспорно прослужившихъ три года по полученіи награды. Таковыя вѣдомости должны быть представляемы и въ томъ случаѣ, если бы по благочинію не оказалось лицъ, достойныхъ награжденія. Въ послѣд-

немъ случаѣ въ вѣдомости должно находиться объясненіе, почему по оной нѣтъ представленія къ наградамъ.

— На построеніе православнаго собора въ Варшавѣ, по словамъ *Церк. Вѣд.* поступило до настоящаго времени всего 41,960 р. 9 коп., въ томъ числѣ отъ Варшавскаго генералъ-губернатора І. В. Гурко поступило 3,000 руб., отъ о. протоіерея Іоанна Сергіева—9000, отъ П. А. Смирнова—2,000 р., отъ А. Т. Кузнецова 2,000 руб. и 1,000 руб. отъ высокопреосвящ. Флавіана, архіепископа Холмска-Варшавскаго.

БИБЛИОГРАФІЯ.

Наши духовные журналы.

Въ настоящій разъ мы намѣрены обратить вниманіе читателей на журналъ,—издаваемый при Кіевской духовной Академіи подъ редакціею проф. Пѣвницкаго.

Журналъ этотъ выходитъ ежемѣсячно книжками отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ. Настоящій годъ его изданія — 34-й. По обширности и обстоятельности своихъ изслѣдованій *Труды Кіевской духовной Академіи* давно уже заняли почетное мѣсто въ ряду другихъ ученыхъ богословскихъ журналовъ. При журналѣ имѣются переводы теореній блаж. Иеронима и блаж. Августина, которые въ отдѣльныхъ оттискахъ будутъ служить продолженіемъ изданія, подъ общимъ названіемъ: «Библиотека твореній св. отцевъ и учителей церкви западныхъ». Въ настоящее время вышло уже до 20-томовъ этого прекраснаго изданія. Въ нынѣшнемъ году печатаются толкованія блаж. Иеронима на пророка Осію и Іоюля и блаж. Августина о книгѣ Бытія.

Въ *Трудахъ Кіевской духовной Академіи* помѣщаются научныя статьи по всѣмъ отраслямъ наукъ, преподаваемыхъ въ духовной Академіи. Статьи эти большей частью общезанимательны по своему предмету и по изложенію доступны большинству читателей. Видное мѣсто отводится въ журналѣ статьямъ гомилетическаго характера. Таковы въ нынѣшнемъ году очерки изъ исторіи гомилетики проф. Пѣвницкаго. Статьи эти, помимо своего научнаго достоинства, могли бы имѣть и практическое значеніе; такъ какъ, не смотря на искусственность древнихъ гомилетическихъ теорій, разсматриваемыхъ проф. Пѣвницкимъ, во многихъ изъ нихъ найдутся полезныя совѣты и указанія, которыя не мѣшало бы имѣть въ виду и современнѣйшимъ проповѣдникамъ, особенно, напр., въ первой, самой древней Гомилетикѣ, блаж. Августина. Придавая немалое значеніе краснорѣчію и художественности слова, блаж. Августинъ въ то же время учитъ, что о добромъ и полезномъ содержаніи гораздо болѣе нужно заботиться проповѣднику, чѣмъ о краснорѣчивомъ изложеніи. Главнымъ требованіемъ, какое непременно должно быть соблюдено въ проповѣдническомъ изложеніи, бл. Августинъ выставляетъ его ясность. «Для христіанскаго наставника,—говоритъ онъ,—первый и главный долгъ — во всѣхъ своихъ поученіяхъ быть сколько возможно вразумительнымъ и говорить съ такою ясностью, что развѣ только самый безпознанный человѣкъ былъ бы не въ состояніи понимать насъ». Для приобрѣтенія христіанской мудрости, необходимой проповѣднику, бл. Августинъ совѣтуетъ тщательно изучать св. Писаніе, не только усвоить себѣ его глубокое содержаніе, но и затверживать слова и выраженія. Краснорѣчію же, по мысли св. отца, нужно учиться практически, читая и слушая образцовыхъ ораторовъ, особенно богодухновенныхъ писателей. А въ случаѣ нужды «нѣтъ грѣха и безчестія заимствовать у

другихъ мудро и краснорѣчиво написанныя поученія, выучивать ихъ на память и предлагать народу». Интересно также замѣчаніе одного средневѣковаго гомилета, который требуетъ, чтобы проповѣдь не была слишкомъ длинна: «если одно и то же часто повторяется, или рѣчь касается различныхъ предметовъ, тогда утомленіе и скука можетъ быть у слушателей, и они безъ вниманія слушаютъ бесѣду, расплывающуюся сверхъ мѣры».

Много интереснаго и поучительнаго представляетъ еще не окончившаяся печатаніемъ длинная статья о празднованіи воскреснаго дня. Она является теперь особенно своевременной, въ виду постояннаго и повсемѣстнаго нарушенія святости воскреснаго дня. Статья выясняетъ сущность и значеніе празднованія воскреснаго дня и излагаетъ его состояніе въ древней церкви, въ восточной и западной въ средніе вѣка и въ повѣйшее время и въ частности исторію его въ Русской церкви. Въ этомъ случаѣ намъ должны служить примѣромъ, конечно, древніе христіане. Наши предки также любили освящать воскресные дни молитвою и благотворительностью; но постоянно бывали, вслѣдствіе нравственнаго огрубѣнія народа, печальныя отступленія отъ этого, противъ которыхъ боролось и духовенство своими обличеніями, и правительство — законодательными мѣрами. Изъ этихъ мѣръ нѣкоторыя заслуживали бы вниманія и въ наше время; напр., по законоположенію Алексея Михайловича, питейная продажа воспрещалась совершенно въ воскресные дни, а у насъ запрещеніе это простирается лишь до окончанія поздней литургіи, а въ нѣкоторыхъ городахъ и селахъ и того не соблюдается, и дни посвященные Богу превращаются, такимъ образомъ, въ дни недостойнаго христіанъ пьянства и разгула. Но съ другой стороны отраденъ отмѣчаемый г. Смирновымъ тотъ фактъ, что въ послѣднее время появились, напр., ограниченія воскресной и праздничной торговли и поднятъ вопросъ объ окончательномъ ея прекращеніи въ воскресные дни, возникли воскресныя школы, все болѣе и болѣе распространяются воскресныя со бесѣдованія, а все это должно вызвать и ограниченіе праздничнаго пьянства.

Въ сентябрьской книжкѣ *Трудовъ Кіевской духовной Академіи* напечатано доселѣ неизданное, вновь найденное письмо святителя Тихона Задонскаго къ генералу и богатому помѣщику времени Екатерины II, І. Е. Сатину. Это — рѣдная и дорогая библиографическая находка. Вотъ ея текстъ. «Ваше Превосходительство! Слово обѣщанія Христосъ Господь слышалъ. Разумѣй, что пишу. Обѣщаннаго ожидаютъ не имущіи хлѣба, не имущіи одѣянія, не имущіи домовъ, истязуеміи за долги и заключаеміи въ темницахъ, и прочіи тымъ подобни. Время сокращается, и какъ вода мимотекущая уходитъ. Я уже очень изнемогъ, и ожидаю себѣ кончины. А когда будетъ, не знаю. Имѣніе наше дотоль наше есть, доколь мы живы: а по кончинѣ уже не наше есть. Ибо не въ нашей власти есть. И хотя оно отдается кому надлежитъ, не отъ насъ уже отдается; а часто и не отдается, но удерживается. И часто попадаетъ въ руки, въ какія мы не хотимъ. Человѣкъ умирая прощается съ міромъ, прощается съ имѣніемъ своимъ, какое ни имѣть. Довольно разумному, что написано. Себе же и васъ милости Божіей поручаю, остаюсь вашъ доброжелатель Тихонъ епископъ». Это, правда не совсѣмъ для насъ ясное, письмо характеризуетъ благотворительность Святителя: очевидно, онъ раньше сносился съ богатымъ Сатинымъ, испрашивалъ у него помощи бѣднымъ и получилъ обѣщаніе ея; замедленіе въ исполненіи обѣщанія и побудило Святителя письменно напомнить о немъ.

Изъ другихъ статей *Трудовъ Кіевской духовной Академіи* большой интересъ представляютъ *Разказы Абиссинца* о политическомъ устройствѣ Абиссиніи, объ ея церковномъ управленіи и духовенствѣ, о народномъ образованіи, бытѣ и т. д. Разказы эти записаны священникомъ Вуколовымъ со словъ архидіакона Христофора, родомъ Абиссинца *), и пояснены свѣдѣніями, заимствуемыми изъ печатныхъ русскихъ сочиненій объ Абиссиніи (преосв. Порфирія Успенскаго и г. Розова). Эта статья пріобрѣтаетъ тѣмъ болѣе живой интересъ, что Абиссинія по своей отдаленности — страна малоизвѣстная, а между тѣмъ по своему богослуженію и религіознымъ воззрѣніямъ абиссинцы близко подходятъ къ православію. Въ настоящее время Абиссинія, сильной древне-отеческой вѣрой и любовью къ родинѣ, грозитъ мусульманство, и она, много разъ извѣдавшая коварную дружбу западныхъ европейцевъ, устремляетъ свои взоры на Россію и ищетъ съ нею религіознаго союза. И, можетъ быть, — замѣчаетъ о. Вуколовъ, — въ недалекомъ будущемъ нашему отечеству предстоитъ великое дѣло возстановленія чисто православнаго ученія въ этой издавна сродной съ православнымъ востокомъ странѣ. Абиссинцы изображаются вообще въ весьма привлекательныхъ чертахъ. Они очень трудолюбивы, воздержны и трезвы. Ихъ жены и дочери отличаются цѣломудріемъ. Всѣ народныя обычаи проникнуты духомъ церковности. Каждый непременно обязанъ причащаться св. Таинъ не менѣе трехъ разъ въ годъ. Особенно строго соблюдаются въ Абиссиніи посты. Монахи абиссинскіе ведутъ въ высшей степени суровый образъ жизни и строго соблюдаютъ подвигъ нестяжательности. Встрѣчаются еще между ними и до сего времени анахореты — пустынники.

Въ виду того незаслуженнаго, но несомнѣнно большаго вниманія и горячаго сочувствія, какое въ послѣднее время оказывается буддизму, особенно на Западѣ, а отчасти и у насъ, не малый интересъ представляетъ начатая еще въ прошедшемъ году и законченная въ февр. книжкѣ *Трудовъ* текущаго года статья Келлога (въ русскомъ переводѣ), «Свѣтъ Азии и свѣтъ міра». Въ ней авторъ подвергаетъ всестороннему и безпристрастному сравненію буддизмъ съ христіанствомъ, неопровержимыми данными доказывая, что если буддизмъ имѣетъ какое сходство съ христіанствомъ, то только внѣшнее и притомъ не въ свою пользу; подробности жизни Будды, какъ онъ излагаются въ позднѣйшихъ произведеніяхъ, если и напоминаютъ собою евангельскія повѣствованія о Спасителѣ, то лишь въ самыхъ общихъ чертахъ, и, отличаясь неправдоподобнымъ и въ православномъ отношеніи невысокимъ характеромъ, ясно обнаруживаютъ тѣмъ свое происхождение, какъ заимствованныя въ историческомъ видѣ изъ нашихъ евангелій. Что же касается нравственнаго ученія буддизма, то между нимъ и христіанствомъ — діаметральная противоположность: христіанство съ своимъ ученіемъ о личномъ и живомъ Богѣ и о вѣчной жизни въ общеніи съ Нимъ — какъ Самой Истиной и Любовью, возбуждаетъ жизнерадостныя чувства и вызываетъ свѣтлыя надежды на удовлетвореніе всѣхъ самыхъ святыхъ и высокихъ стремленій человѣчества, между тѣмъ какъ буддизмъ со своимъ мертвящимъ аскетизмомъ и своею нирваною лишь способствуетъ пессимистическому унынію и безжизненному прозябанію.

*) Краткія біографическія свѣдѣнія объ архидіаконѣ Христофорѣ по поводу посѣщенія имъ прошедшимъ лѣтомъ Москвы сообщены были въ *Моск. Церк. Вѣдомостяхъ* (№ 31).

Далѣе слѣдуетъ отмѣтить напечатанную въ майской книжкѣ *Трудовъ* рѣчь г. Мальшевскаго, произнесенную въ общемъ собраніи Кіевскаго Славянскаго Благотворительнаго Общества 21 февраля текущаго года. Эта прочувствованная, интересная рѣчь посвящена характеристикѣ участливыхъ отношеній Россіи къ славянамъ въ историческомъ развитіи ихъ отъ начала до настоящаго времени. Въ заключеніе авторъ говоритъ между прочимъ, что не подобаетъ Россіи успокоиться на сознаніи своего самобытно-выработаннаго величія. «Кому судьбами providѣнія дано много, отъ того много и требуется, за то ему же будетъ и преизбудетъ, если онъ достойно пользуется уже дарованнымъ ему многимъ. Исполнивъ дѣло многовѣковой благотворительности славянъ, завершивъ его величайшимъ дѣломъ благотворенія чрезъ освобожденіе части ихъ, Россія призвана быть главною пособницею и двигательницею общенія и взаимопомощи между славянскими народами для общаго народо-культурнаго развитія ихъ». Что же касается славянскихъ народовъ, то ихъ «обязательная задача не только удерживать и расширять искреннее общеніе съ Россіей... но и воспринимать вліянія русской народно-культурной мысли, творчества, науки, литературы, какъ имъ родственныхъ, сильнѣйшихъ и наиболѣе обезпеченныхъ въ дальнѣйшемъ своемъ развитіи. Видимымъ же проявленіемъ такихъ отношеній необходимо должно явиться расширеніе значенія русскаго языка, какъ органа взаимообщенія между славянскими народами»...

Въ вопросѣ о старокатоличествѣ *Труды Кіевской Академіи* держатся золотой середины. Въ февральской книжкѣ журнала помѣщена небольшая замѣтка о старо-католичествѣ, авторъ которой, признавая за нимъ серьезное значеніе и находя его близко подходящимъ къ православію по своему вѣроученію, относится къ старо-католикамъ не вполне одобрительно за ложное отношеніе къ дѣлу и недовѣрчиво за то, что они, признавая православную церковь святой, тѣмъ не менѣе обращаются за полученіемъ епископства не къ ней, а къ такимъ христіанскимъ обществамъ, которыя сами едва ли имѣютъ право называться церковію. Къ этому приводится въ отдѣлѣ изъ «заграничной религіозной жизни» слѣдующій интересный для характеристики старокатоличества фактъ: старокатолическая женева община въ Ланси въ виду сближенія съ представителями «разныхъ свободныхъ вѣроисповѣданій» въ первый день Рождества Христова прошлаго года совершила богослуженіе, общее съ протестантами. Этотъ фактъ, если онъ вѣрно переданъ печатію, побуждаетъ относиться къ старокатоликамъ осмотрительно.

Отдѣлъ «изъ заграничной религіозной жизни» вообще представляетъ много характерныхъ въ разныхъ отношеніяхъ фактовъ и имѣетъ самый живой интересъ. Большинство другихъ статей *Трудовъ* касается преимущественно исторіи духовнаго образованія въ Кіевѣ и русской церковной археологіи.

Иванъ Назаревскій. Посланіе святаго апостола Павла къ Филиппійцамъ. Опытъ историческаго и экзегетическаго изслѣдованія. 2-ая типографія А. И. Снегиревой въ Серіевскомъ Посадѣ Моск. губ. 1893 г. 1—10+1—165 стр. Цѣна 2 рубля.

Это сочиненіе (представленное авторомъ на соисканіе ученой степени магистра богословія и защищенное имъ на диспутѣ бывшемъ 12 октября, о чемъ см. № 42 М. Ц. В.), написано въ виду отсутствія въ русской богословской литературѣ полного и обстоятельнаго изслѣдованія даннаго посланія. Такъ говорить самъ авторъ въ предисловіи. Цѣль этого труда состоитъ

въ томъ, чтобы православное пониманіе посланія выразить въ научной формѣ, а также—показать, что и пользуясь данными науки, безпристрастный изслѣдователь долженъ придти къ православному, а не иному какому пониманію посланія. Въ виду этого авторъ не ограничивается только комментаріями святоотеческой литературы на посланіе, а широко пользуется и другими сочиненіями догматическаго, экзегетическаго и правоучительнаго характера русскихъ, особенно же нѣмецкихъ богослововъ. Наравнѣ съ Филаретомъ митр. Московскимъ, пр. Теофаномъ и Златоустомъ стоятъ имена западныхъ ученыхъ: Визингера, Крувія, Брауне, Мейера и др. И нужно сказать въ похвалу автору, что такой обширной и разнообразной литературой онъ распоряжается легко. На обложкѣ сочиненія, подъ заглавіемъ онъ помѣстилъ греческій текстъ изъ II гл. 17. 18 ст. посланія: *χαίρω καὶ συχαίρω πάντιν ὑμῖν. Καὶ ὑμεῖς χαίρετε καὶ συχαίρετε μοι.* Это какъ бы эпиграфъ къ изслѣдованію о посланіи, которое, какъ извѣстно, отличается особенною нѣжностью и теплотою чувства. Это выраженіе того настроенія, которое было господствующимъ у апостола при написаніи посланія.

Сочиненіе дѣлится на двѣ части, на введеніе и толкованіе. Говоря въ 5 й части труда объ основаніи филиппійской церкви, объ образованіи ея изъ иудеевъ и язычниковъ, о религиозно-нравственномъ ея состояніи и пр., авторъ много мѣста отводитъ разбору мнѣній Баура, Гольстена и Гольцмана о посланіи ап. Павла къ филиппійцамъ. Онъ постепенно разсматриваетъ каждое изъ трехъ, болѣе сильныхъ основаній Баура, которыя имъ приводились въ пользу неподлинности посланія, и твердо опровергаетъ мнѣніе этого ученаго, будто бы данное посланіе «нецѣлостно, безцѣльно, безсодержательно, безсвязно.» Онъ также разбираетъ доказательства Гольстена и Гольцмана, въ лицѣ которыхъ тюрингенская богословская школа пытается утвердить то положеніе, что ни по содержанию, ни по формѣ посланіе не можетъ принадлежать апостолу. Словомъ авторъ даннаго труда доводитъ до очевидности разногласіе ученыхъ отрицательной школы и отсутствіе объективнаго отношенія къ предмету. «Повидимому, говоритъ онъ, все эти ученые пользуются научными приемами, стоятъ на одной почвѣ, между тѣмъ каждый усматриваетъ въ посланіи нѣчто новое, отрицая указанное другими. Критицизмъ отрицательной школы напрягъ свое зрѣніе до такой степени, что потерялъ способность видѣть самое очевидное.»

Вторая часть труда ведется авторомъ не менѣе тщательно. Путемъ филологическихъ, часто детальныхъ, изысканій текста посланія, онъ приводитъ читателя къ уразумѣнію истиннаго смысла апостольскихъ словъ, поясняя ихъ не только древнимъ святоотеческимъ толкованіемъ, но и новѣйшимъ учено-богословскимъ. Нельзя не сознаться, что данное сочиненіе не свободно и отъ недостатковъ и таковыхъ можно насчитать немало (какъ и указано было на диспутѣ); но надо отдать благодарность автору за то, что онъ не мало поработалъ въ честь и славу родной академіи, которая въ продолженіи только одного года въ лицѣ своихъ бывшихъ питомцевъ выпускаетъ третье капитальное сочиненіе, посвященное трудамъ великаго апостола языковъ. *)

B.

*) Разумѣемъ магистерскія диссертациі арх. Григорія: „Третье великое благовѣстническое путешествіе св. ап. Павла“ и Д. С. Глаголева: „Второе великое путешествіе св. ап. Павла съ проповѣдію евангелія.“

Сказаніе о построеніи обыденнаго храма въ Вологдѣ «во избавленіе отъ смертоносныхъ язвъ». Москва, 1893 г.

Въ прошломъ году, когда Москва, а за ней вся Россія, собиралась праздновать 500-лѣтіе со дня кончины преподобнаго Сергія, у нѣкоторыхъ лицъ возникла мысль увѣковѣчить это празднество построеніемъ въ Москвѣ обыденнаго храма во имя пресв. Троицы. Мысль эта нашла свое горячее выраженіе въ двухъ статьяхъ *Москов. Вѣдомостей* и на страницахъ *Русскаго Обозрѣнія*. На дѣлѣ осуществить эту мысль не удалось. Но по этому поводу въ послѣдней книгѣ «*Чтеній въ Императорскомъ Обществѣ Истории и Древностей Россійскихъ*» напечатано «сказаніе о построеніи обыденнаго храма въ Вологдѣ», коему предпослано небольшое предисловіе о томъ: откуда и отъ кого пошелъ обычай построенія обыденныхъ храмовъ и какое мѣсто занимало построеніе ихъ къ другимъ благочестивымъ обычаямъ древней Руси.

«Обычай строить по объѣту, говоритъ авторъ предисловія, обыденныя (единодневныя, въ одинъ день) церкви для избавленія города или страны отъ того или другаго общественнаго бѣдствія—очень древній». «Главными причинами построенія обыденныхъ церквей—служили морь и моровыя повѣтрія. По Новгородскимъ лѣтописямъ можно насчитать до 18 случаевъ построенія обыденныхъ церквей за періодъ времени съ 1390—1553 г. въ Новгородѣ и 5 случаевъ за время съ 1407 по 1552 г. во Псковѣ—по случаямъ мора». «Въ построеніи ихъ участвовало все народонаселеніе города; одни таскали бревна, другіе рубили, иные исполняли прочія работы. Ночью освѣщали работы, чтобы не остановить ихъ; а самое освященіе церкви должно было быть совершено въ тѣ же сутки».

Данныя прежняго времени приводятъ автора предисловія къ убѣжденію, что юбилейное празднованіе въ видѣ крестнаго хода для своей полноты и для своего же увѣковѣченія должно быть завершаемо построеніемъ обыденнаго храма и «если бы мы при составленіи программы празднованія юбилея обратились къ исторіи, т. е. спросили своихъ предковъ, какъ нужно праздновать память великихъ подвижниковъ Русской земли, тогда наше празднованіе имѣло бы надлежащую полноту». «Но что не было исполнено въ пятисотлѣтнюю память смерти преп. Сергія, то можетъ быть исполнено въ 500-лѣтнюю годовщину прославленія памяти чудотворца, открытія его мощей, къ 1922 году, если починъ этому будетъ положенъ *теперь же*». Въ этихъ видахъ крайне полезно, конечно распространеніе въ обществѣ свѣдѣній, какъ наши предки строили обыденные храмы—эти лучшіе памятники той цѣльности церковно-общественной жизни, какая присуща была древней Руси.

Этой благой цѣли служить обнародованіе «сказанія о построеніи обыденнаго храма въ Вологдѣ», которое въ настоящее время вмѣстѣ съ предисловіемъ появилось въ отдѣльномъ изданіи. Въ тѣхъ же цѣляхъ и мы считали необходимымъ отмѣтить это и остановить вниманіе читателей *Моск. Цер. Вѣд.* на означенномъ сказаніи.

Свящ. Г. Фудель.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

ИЗЪ СЕГІЕВСКАГО ПОСАДА.

Архіерейскія служенія. Служебныя перемѣненія.

Въ академическомъ храмѣ архіерейскія служенія совершаются вообще чрезвычайно рѣдко. Въ иные года, кромѣ годичнаго дня академическаго праздника, службы архіерейской и со всѣмъ не

бываетъ. Настоящій же годъ въ академической церкви совершается вотуже второе архіерейское служеніе. Въ воскресенье 17 октября, литургію въ академіи совершалъ новоназначенный еп. Сухумскій Петръ. Какъ бывший питомецъ академіи и какъ человекъ вообще близко къ ней стоявшій по выходѣ изъ стѣнъ академіи (онъ служилъ инспекторомъ въ Вианской семинаріи), далѣе какъ лицо служившее въ академіи (когда былъ инспекторомъ ея 1890—92 г.) наконецъ какъ москвичъ по рожденію, предъ отправленіемъ на отдаленный край Россіи, преосвященный Петръ пожелалъ навѣстить родину и послужить въ родномъ академическомъ храмѣ. Въ сослуженіи ему находились: о. ректоръ академіи, архимандритъ Антоній, бывший помощникъ бібліотекаря при Академіи арх. Рафаилъ и прочее академическое духовенство. На молебень, который былъ совершенъ вслѣдъ за литургіей по случаю годовщины избавленія Императорской семьи отъ смерти при крушеніи поѣзда, вышелъ кромѣ того арх. Григорій, бывший инспекторъ академіи, пріѣхавшій не надолго сюда для того, чтобы проститься съ мѣстомъ бывшаго его служенія, сослуживцами и студентами предъ отправленіемъ на новое мѣсто служенія.

Назначеніе его на новую должность настоятеля посольской церкви въ Константинополь, вызванное его растроеннымъ здоровьемъ, требующимъ жизни на тепломъ югѣ, — повело за собою въ академіи нѣкоторыя перемѣны въ служебномъ отношеніи. На состоявшемся на дняхъ засѣданіи академическаго правленія на освободившуюся кафедру правственнаго Богословія былъ выбранъ и. д. доцента по кафедрѣ патристики, И. В. Поповъ; мѣсто послѣдняго пожелалъ занять экстраординарный профессоръ по кафедрѣ древней гражданской исторіи, Н. Θ. Каптеревъ. Свободную кафедру древней гражд. исторіи Совѣтъ академіи предложилъ занять кандидату послѣдняго выпуска профессорскому стипендиату, И. М. Громогласову. Въ настоящее время въ академіи остаются свободными должность инспектора академіи и кафедры Св. Писанія Ветхаго Завета

В.

ИЗЪ с. ТРЕХСВЯТСКАГО КЛИНСКАГО УѢЗДА.

(О церковно-приходской школѣ, построенной и освященіи храма и дѣятельности бывшаго настоятеля храма).

19 числа минувшаго сентября въ селѣ Трехсвятскомъ, Клинскаго уѣзда, съ благословенія Высокопреосвященнѣйшаго Сергія, Митрополита Московскаго и Коломенскаго, совершилось торжество освященія втораго придѣла во имя пророка Божія Ілии.

Древній деревянный храмъ с. Трехсвятскаго въ честь св. иконы Казанскія Божія Матери, не смотря на малочисленность прихода (около 500 душъ муж. пола) далеко не удовлетворялъ своею вмѣстимостію нуждамъ прихожанъ; кромѣ того онъ былъ холодный, такъ что въ зимнее время даже въ праздничные дни утреннее богослуженіе совершалось иногда въ домѣ священника. Но вотъ въ 1884 году въ мартѣ мѣсяцѣ поступилъ сюда изъ села Рюховскаго Волоколамскаго уѣзда священникъ Николай Васильевичъ Крыловъ. Преданный дѣлу школы о. Николай съ первыхъ же дней своего поступленія въ с. Трехсвятское задаялся мыслію устроить и въ новомъ своемъ приходѣ народное училище, котораго прежде тутъ никогда не бывало *). Такъ

*) Стараніями о. Николая въ с. Рюховскомъ открыто земское начальное училище, въ коемъ онъ законоучительствовалъ болѣе 15 лѣтъ.

какъ разсчитывать на открытіе училища отъ мѣстнаго земства по малолюдности населенія и положенію мѣстности на пограничной чертѣ уѣзда, было нельзя, то о. Николай задумалъ устроить и открыть въ приходѣ церковно-приходскую школу, чего и достигъ. При помощи прихожанъ, мѣстнаго земледѣльца полковника А. Н. Теплова и крестьянина Я. И. Глазунова, школа въ томъ же 1884 году въ ноябрѣ мѣсяцѣ была устроена и по настоящее время существуетъ въ весьма цвѣтущемъ положеніи, какъ по внѣшнему такъ и внутреннему своему благоустройству. Устроивъ школу, о. Николай сталъ хлопотать о возобновленіи храма. Тѣже г. Тепловъ и крестьянинъ Глазуновъ совместно со всеми прихожанами изъявили готовность содѣйствовать о. Николаю въ задуманномъ имъ дѣлѣ; скоро къ нимъ присоединились и крупныя жертвователи на святое дѣло, преимущественно изъ прихожанъ ближайшаго села Рогачева, каковы: Гордѣевъ, Корневъ, Бѣловъ, Горюновъ, Князевъ, Романовъ, Корешковъ и др. Въ какіе нибудь два-три года въ бѣдномъ, захолустномъ малочисленномъ приходѣ роскошная каменная колокольня съ большимъ колоколомъ (отъ Я. И. Глазунова) и каменная обширная трапеза съ двумя придѣлами, изъ коихъ первый во имя трехъ святителей освященъ 13 октября 1891 г., а въ семь году 19 сентября торжественно освященъ и второй придѣлъ во имя св. пророка Божія Ілии.

Наканунѣ дня освященія было совершено торжественное всенощное бдѣніе соборомъ приглашенныхъ священнослужителей при довольно многочисленномъ стеченіи народа. Въ самый день торжества въ лѣтнемъ холодномъ храмѣ совершена была ранняя литургія и затѣмъ уже началось самое торжество освященія новоустроеннаго придѣла. Чинъ освященія совершалъ священникъ сосѣдняго села Рогачева о. М. Воронцовъ. Послѣ водоосвященія и совершенія чина освященія храма въ новоосвященномъ придѣлѣ о. Воронцовымъ совершена была богослуженная литургія въ сослуженіи священниковъ Н. В. Крылова, с. Рогачева И. Т. Покровскаго и другихъ.

О. Николай по освященіи перваго придѣла хотя и уступилъ свое мѣсто зятю своему, поступивъ въ Клиническую церковь, въ Москвѣ, но духомъ своимъ постоянно былъ въ с. Трехсвятскомъ, заботясь вполне довершить начатое имъ тамъ благоустройство храма и потому не прощался еще съ своею паствою, которая съ своей стороны все еще считала его своимъ «батюшкою». Когда же все желанное имъ Богъ привелъ довершить до конца, за позднюю литургію онъ сказалъ задушевное прощальное слово своей паствѣ, умоляя ее любить свой храмъ Божій, молиться за строителей и украсителей его и проч.; отъ сильнаго душевнаго волненія едва окончилъ свое слово. Не только женщины, но и многіе мужчины, плакали, разставаясь съ своимъ батюшкой...

Свящ. И. Покровскій.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Изъ отчета Братства Преподобнаго Сергія для вспомоществанія нуждающимся студентамъ и воспитанникамъ Московской Духовной Академіи за истекшій 1892 годъ. На дняхъ вышелъ отчетъ Братства Преподобнаго Сергія, изъ котораго явствуетъ, что въ истекшемъ 1892 году, кромѣ пожизненнаго члена Высокопреосвященнѣйшаго Леонтія, митрополита московскаго и коломенскаго, Братство имѣло въ своемъ составѣ 358 лицъ, изъ коихъ 10 были почетными, 91 пожизненными, а остальные дѣйствительными членами. Изъ числа пожизненныхъ членовъ вы-

были скончавшіеся въ настоящемъ году. Высокопреосвященнѣйшій Леонтій, митрополитъ московскій и Никандръ Архіепископъ Тульскій. Всего въ 1892 году поступило на приходъ: 1) остатокъ отъ предыдущаго года: а) процентными бумагами 37650 р., б) наличными 3203 р. 35 к.; 2) взносы пожизненныхъ членовъ и на вѣчное поминовение наличными деньгами 2710 р.; 3) взносы действительныхъ членовъ и одновременныя пожертвованія 4917 р. 65 к.; 4) отъ Московскаго Епархіальнаго свѣчнаго завода 300 р.; 5) отъ графа С. В. Орлова-Давыдова, на содержаніе одного студента Академіи въ 1892—1893 году 220 р.; 6) отъ продажи пожертвованныхъ въ пользу Братства сочиненій 2086 р. 76 к.; 7) отъ концерта въ пользу недостаточныхъ студентовъ, даннаго 2 февраля 1892 г. 222 р. 38 к.; 8) отъ промѣна купоновъ съ процентныхъ бумагъ Братства 1969 р. 91 к.; 9) возвращенные долги 121 р.; 10) переходящія суммы: а) процентными бумагами 18700 р., б) наличными деньгами 1317 р. 11 к., итого: а) процентными бумагами 56350 р., б) наличными деньгами 17068 р. 16 к., а всего 73418 р. 16 к. Израсходовано: 1) въ уплату за содержаніе своекоштныхъ студентовъ 7283 р.; 2) на заимообразную выдачу имъ 55 р.; 3) окончившимъ курсъ воспитанникамъ Академіи выдано: а) въ видѣ одновременнаго пособія 71 р., б) заимообразно 165 р.; 4) бывшему воспитаннику Академіи на леченіе его, выслано 85 р. 80 к.; 5) на типографію, канцелярскіе и другіе расходы 1525 р. 32 к.; 6) переходящія суммы: а) процентными бумагами 12000 р., б) наличными деньгами 14140 р. 12 к., а всего 26140 р. 12 к. Осталось къ 1893 году 47278 р. 4 к. По фонду помощи бывшимъ воспитанникамъ Академіи въ 1892 году поступило на приходъ 14893 р. 85 к. Израсходовано 5520 р. 63 к.; въ томъ числѣ на помощь бывшимъ воспитанникамъ Академіи и ихъ семьямъ наличными деньгами: а) изъ кассы Совѣта Братства 73 р., б) изъ кассы Комиссіи 120 р. Осталось къ 1893 году 9261 р. 12 к. Какъ можно видѣть изъ движенія суммъ Братства за 1892 г. по сравненію съ предшествующими годами, съ одной стороны, необыкновенно значительно представляется статья прихода отъ продажи пожертвованныхъ въ пользу Братства сочиненій, а съ другой также весьма значительно представляется статья расхода на типографію, почтовые и другія потребности. Эта необычайность въ отчетности 1892 года по сравненію съ годами предшествующими почти исключительно стоитъ въ зависимости отъ исполненія 7-го пункта духовнаго завѣщанія бывшаго Председателя Совѣта Братства заслуженнаго ординарнаго профессора Московской Духовной Академіи В. Д. Кудрявцева-Платонова, коимъ почившій «право на изданіе его сочиненій, какъ напечатанныхъ, такъ и находящихся въ рукописи, предоставляеть Братству Преподобнаго Сергія для вспоможенія нуждающимся студентамъ и воспитанникамъ Московской Духовной Академіи съ тѣмъ, чтобы доходъ съ означенныхъ сочиненій былъ употребляемъ для цѣлей Братства». На изданіе означенныхъ сочиненій почившимъ завѣщено тысяча рублей.

Вразумленіе во снѣ. Въ 1885 году 6 декабря крестьянинъ прихода Чудовскаго (Вятск. губ. Орлов. уѣзда) видѣлъ во снѣ слѣдующее: «пришелъ я, рассказывалъ крестьянинъ, съ матерью, братомъ и нѣкоторыми изъ сосѣдей въ Чудовскую церковь и попросилъ послѣ утрени отслужить молебенъ предъ иконами Пантелеимона и Божіей Матери всѣхъ скорбящихъ Радости. Просьба моя была исполнена. По окончаніи молебна, допуская къ кресту и Евангелію всѣхъ молящихся со мною, о. Петръ (онъ служилъ молебенъ) меня только отстранилъ. Я спросилъ о. Петра: что это значить? Онъ отвѣчалъ, что я недостойнъ того, потому что постоянно курю табакъ, и даже теперь пришелъ покуривши. Пронувшись, я изумился сну этому, и однакожь въ тотъ же день пошелъ въ церковь, отслужилъ молебенъ предъ означенными иконами, рассказалъ о своемъ снѣ нашимъ священникамъ, и тогда же далъ обѣтъ болѣе не курить табакъ». И действительно крестьянинъ этотъ, человѣкъ еще молодой, по имени Алексѣй Никитинъ Рыловъ, человѣкъ релігіозный, трезвый и хороший домохозяинъ, имѣвшій страсть къ табакокурению настолько, что курилъ даже ночью, когда пробуждался, утромъ не умывшись и не помолясь Богу, вообще постоянно, — теперь вразумленный во снѣ вовсе не курить («Душепол. Собесѣдникъ» вып. V-й стр. 112).

Отъ редакціи изданій Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія.

Въ складѣ изданій Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія при Епархіальной Библиотекѣ продаются „Воскресныя Бесѣды“ за прежніе годы, по 25 коп. за 100 листовъ одного N-ра. Желающіе приобрести ихъ обращаются къ завѣдующему Епархіальною Библиотекою. Для иногородныхъ пересылка по почтѣ, или же чрезъ транспортныя конторы (не менѣе 3 пудовъ вѣса) — на счетъ покупателя.

Замѣченная опечатка. Въ предыдущемъ N-рѣ, на страницѣ 549, на столбцѣ первомъ, на строкѣ 21 сверху слѣдуетъ читать 2,800 р. вмѣсто 20000 р.

Отъ Московской Духовной Семинаріи.

Московская Духовная Семинарія, праздноу LXXIX годовщину своего существованія, честь имѣетъ покорнѣйше просить всѣхъ лицъ, интересующихся жизнью семинаріи, почтить своимъ присутствіемъ торжественное собраніе, имѣющее быть въ воскресенье, 31 октября, въ 12 часовъ дня.

Ректоръ Семинаріи *Арх. Климентъ.*

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

С Л О В А И Р Ъ Ч И С Е Р Г І Я

АРХІЕПИСКОПА ХЕРСОНСКАГО И ОДЕССКАГО
(нынѣ Митрополита Московскаго).

Т. I и II.

Изданіе Одесскаго Свято-Андреевскаго Братства. Цѣна за оба тома 3 р. 50 к. безъ пересылки и 4 р. съ пересылкой; на веленовой бумагѣ 4 р. 50 к. безъ перес. и 5 р. съ пересылкой.

Выручаемая за эти книги сумма, по восполненіи расходовъ на изданіе ихъ, будетъ обращена на нужды Братства и на поддержаніе церковно-приходскихъ школъ Херсонской епархіи.

Адресоваться за книгами: въ гор. Одессу, въ Совѣтъ Свято-Андреевскаго Братства при Одесской духовной семинаріи.

Въ Москвѣ книги продаются въ редакціи изданій Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія (Остоженка, Императорскій Лицей Цесаревича Николая квар. Законоучителя свящ. І. И. Соловьева) и въ Епархіальной библиотекѣ (Высокопетровскій монастырь на Петровкѣ).

НОВАЯ КНИГА:

„ГОЛОСЪ ПАСТЫРЯ“.

Епископа Виссаріона. Москва 1893 года.

Продается въ Москвѣ, въ редакціи Душеполезнаго Чтенія (протоіерея Никола-Толмачевской церкви Д. Θ. Касицына) и въ Петербургѣ у книгопродавца Тузова. Цѣна 1 р. съ пересылкой 1 р. 20 коп.

ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ

НОВАЯ КНИГА

Преподавателя Московской Духовной Семинаріи и приватъ-доцента Московскаго университета А. Добролюбова,

Руководство по Исторіи Русской Церкви. Выпускъ четвертый. (Синодальный періодъ 1700—1890 г.). Ц. 1 р. 75 к.

Книга продается въ С.-Петербургѣ у книгопродавца Тузова, въ Москвѣ у автора и книгопродавцевъ Думнова и Глазунова. Тамъ же продаются произведенія того же автора: Сочиненіе Факунда, епископа Германскаго, «Въ защиту 3 главъ». Опыты историко-критическаго изслѣдованія изъ эпохи Вселенскаго собора. Ц. 2 р.

Солотчинскій монастырь, его слуги и крестьяне съ XVII вѣка. Историческій очеркъ монастырскаго хозяйства, суда и управления въ связи съ положеніемъ монастырскихъ слугъ и крестьянъ въ XVII столѣтіи. Ц. 80 к.

Руководство по Исторіи Русской Церкви. Второй выпускъ (періодъ Московской митрополіи 1237—1589 г.). Изданіе первое. Ц. 1 р.

Руководство по Исторіи Русской Церкви. Выпускъ первый и второй въ одной книгѣ. Изд. 2-е. Ц. 1 р. 75 к.

Руководство по Исторіи Русской Церкви. Третій выпускъ (періодъ патриаршіи 1589—1700 г.). Ц. р. 25 к.

Руководство по Исторіи Русской Церкви. Одобрено Учебнымъ Комитетомъ при Св. Синодѣ въ качествѣ учебнаго пособія при Св. Синодѣ; первые два выпуска удостоены половинной и четвертой—полной преміи митр. Макарія.

ВЪ МОСКОВСКОЙ СУНОДАЛЬНОЙ КНИЖНОЙ ЛАВКѢ
(на Никольской ул.)

ОТДѢЛЬНО ПРОДАЮТСЯ КНИЖКИ

праздничнаго журнала

„РАДОСТЬ ХРИСТІАНИНА“

„при чтеніи БИБЛІИ какъ Слова жизни“,
выходящая предъ большими праздниками

Цѣна книжекъ 75 к., съ пересылкой 1 р.

Выходящая книжка отдѣльно можно получать по той же цѣнѣ и въ редакціи журнала. Въ редакціи продаются отдѣльно и книжки 1892 года, ц. 50 коп., съ перес. 65 коп.

Цѣна журнала за годъ (12 книжекъ, съ археологическими рисунками и чертежами) 5 р., съ перес. 6 р., за полгода 3 р., съ перес. 3 р. 50 к.

Въ редакціи можно получать полные экземпляры журнала за 1892-й годъ по уменьшенной цѣнѣ: 4 р., съ перес. 5 р.

Годъ журнала начинается съ праздника Рождества Христова.

ПОДПИСКА НА 1894-й ГОДЪ ОТКРЫТА.

Адресъ редакціи: Москва, Старая Басманная ул., Константиновскій Межевой Институтъ, квартира Протоіерея Андрея Григорьевича Полотебнова.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ

и Киевской Духовной семинаріи

журнала

„РУКОВОДСТВО ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“

въ 1894 году.

Въ 1894 году при Киевской духовной Семинаріи по-прежнему будетъ издаваться журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей» въ видѣ еженедѣльно выходящихъ номеровъ, ежемѣсячно выходящихъ «Проповѣдей» и «Богословскаго Библиографическаго Листка» (шесть выпусковъ въ годъ).

Оставаясь съ самаго начала изданія въ 1860-мъ году и доселѣ неизмѣнно вѣрнымъ своей задачѣ способствовать приходскимъ пастырямъ въ ихъ высокому и многотрудному служеніи, журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей» и въ наступающемъ 1894 году будетъ заключать на своихъ страницахъ статьи, посвященныя изложенію и уясненію нравственныхъ началъ, обще-

аноническихъ требованій и мѣстныхъ церковно-гражданскихъ постановленій, которыми должны руководствоваться православные русскіе пастыри въ своей жизни и дѣятельности. Въ тѣхъ видахъ, чтобы православные приходскіе священники могли стоять на высотѣ своего призванія при современныхъ условіяхъ и обстоятельствахъ жизни—быть достойными строителями таинъ Божіихъ, бдительными стражами вѣры православной, ревностными учителями и руководителями религіозной жизни, заботливыми попечителями объ истинномъ благѣ народа русскаго, журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей» и въ наступающемъ 1894 году, по примѣру прежнихъ лѣтъ, не оставитъ безъ своего по сильнаго разъясненія и отвѣта вопросовъ, выдвигаемыхъ пастырскою практикою, религіозно-нравственнымъ и экономическимъ состояніемъ народа, ходомъ законодательства, свѣтской литературою, а равно и богословскихъ и философскихъ вопросовъ, имѣющихъ близкое отношеніе къ пастырскому служенію. Такъ какъ за послѣднее время, съ развитіемъ и усиленіемъ сектанства, чувствуется и сознается пастырями Церкви настоятельная потребность въ руководствѣ относительно ихъ миссіонерскихъ обязанностей, то журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей» въ наступающемъ 1894-мъ году, дастъ мѣсто на своихъ страницахъ, между прочимъ, статьямъ по миссіонерской методикѣ—о наилучшихъ способахъ и средствахъ воздѣйствія на сектантовъ и охраненія православныхъ отъ увлеченія современными еретическими заблужденіями, по православной апологетикѣ, заключающей въ себѣ изложеніе догматовъ, извращаемыхъ лжеученіями современныхъ рационалистическихъ и мистическихъ сектъ, и по полемикѣ, посвященной истолковательному разбору извращаемыхъ сектантами мѣстъ Свящ. Писанія и критикѣ сектанскихъ катихизисовъ, обрядниковъ и пр.

Для поддержанія постоянной духовной связи съ своими подписчиками-пастырями, редакція журнала предлагаетъ имъ дѣлать сообщенія о религіозной и нравственной жизни вѣренной имъ паствы. Она приглашаетъ ихъ также обращаться къ ней съ недоразумѣнными вопросами изъ богослужебной, пастырской, миссіонерской и педагогической практики священника и вообще заявлять о своихъ нуждахъ и желаніяхъ, къ которымъ она всегда готова отнестись со вниманіемъ и живымъ сочувствіемъ. Сообщенія, по напечатаніи, могутъ быть при извѣстныхъ условіяхъ оплачиваемы гонораромъ, а вопросы будутъ разрѣшаемы на страницахъ журнала съ возможной скоростью.

«Руководство для сельскихъ пастырей» ежемѣсячно будетъ выпускать сборникъ «Проповѣдей» для произнесенія въ храмѣ какъ во время богослуженія, такъ и во время собесѣдованій вѣбогослужебныхъ. Въ этихъ сборникахъ подписчики будутъ попрежнему заблаговременно получать поученія на всѣ праздничные и воскресные дни.

Въ Богословскомъ Библиографическомъ Листкѣ «Руководства» будутъ вестись книжная лѣтопись—списокъ вновь выходящихъ богословскихъ книгъ съ краткими отзывами о наиболее выдающихся изъ нихъ и заслуживающихъ особеннаго вниманія со стороны пастырей церкви. Здѣсь же будетъ помѣщаться журнальное обозрѣніе, представляющее сжатое изложеніе выдающихся статей въ нашихъ духовныхъ журналахъ.

Журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей» рекомендованъ Святейшимъ Синодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ для приобрѣтенія въ церковныя и семинарскія бібліотеки (Синод. опредѣленіе отъ 4-го февраля—14-го марта 1885 года за № 280).

Подписная цѣна журнала съ означенными приложеніями—Проповѣдями и Богословскимъ Библиографическимъ Листкомъ—шесть рублей съ пересылкою во всѣ мѣста Россійской Имперіи. Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ-то отъ консисторій, правленій духовныхъ семинарій и благочинныхъ, можетъ быть, по примѣру прежнихъ годовъ, отсрочена до 1894 года.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ**„СЕЛЬСКІЙ ХОЗЯИНЪ“**

въ 1893—1894 (девятомъ) году

(Съ 1 ноября 1893 по 1 ноября 1894 года).

Будетъ выходить по-прежнему, безъ предварительной цензуры, подъ редакціей К. И. Масляникова (землевладѣльца Рязанской губ., сельца Рюмки)

по слѣдующей программѣ: Правительственныя распоряженія. Сельскохозяйственная экономія. Полеводство и луговоеводство. Садоводство, табаководство, виноградарство и огородничество. Лѣсоводство. Животноводство. Пчеловодство и шелководство. Рыбоводство. Спорт и охота. Сельскохозяйственная технология, архитектура и механика. Корреспонденція. Внутренняя и иностранная хроника. Сельскохозяйственный фельетонъ. Агриколы: «Изъ дневника неунывающего хозяина». Вопросы и отвѣты. Библиографія. Торговля. Домоводство.

Спросъ, предложенія и полезныя адреса. Объявленія.

Годовые подписчики получаютъ **бесплатное приложение**:

СЕДЬМОЙ ВЫПУСКЪ

АЛЬБОМА ЛОШАДЕЙ, СКОТА, СОБАКЪ, КУРЪ, НАСѢКОМЫХЪ и т. п.

Описание къ альбому будетъ помѣщено въ журналъ втеченіе года.

Альбомъ будетъ высылаемъ не иначе какъ въ картонѣ, въ тщательной упаковкѣ, и только по полученіи 21 коп., деньгами или марками, на упаковку и пересылку.

NB. Кромѣ того, втеченіе года, между прочимъ, *предположены къ разсылкѣ бесплатно*: 1) различныя сельскохозяйственныя сѣмена, 2) рисунки главнѣйшихъ типовъ скота и 3) архитектурныя проекты.

Имѣется ограниченное количество экземпляровъ журнала за 1887, 1890—1893 г., представляющаго обширную справочную энциклопедію сельскаго хозяйства и домоводства. Со всеми приложениями каждый годъ стоитъ безъ доставки 5 р., а съ доставкой 6 р. На третій, четвертый, пятый и шестой выпуски альбома по 21 к. и на хромофотографію 75 к. марками. Книжнымъ магазинамъ обычная уступка.

Въ объявленіяхъ журнала печатаются таблицы тиражей внутреннихъ съ вышрѣсами займовъ.

Срокъ выхода еженедѣльный, по пятницамъ (въ годъ 52 номера).

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА за годъ: безъ пересылки и доставки 5 р., съ доставкой въ Спб. 6 р., съ пересылкой иногороднымъ 6 р.; за полгода: безъ пересылки 3 р., съ доставкой въ Спб. 4 р., съ пересылкой иногороднымъ 3 р. 50 к.

Съ доставкой за границу за годъ 7 р. за полгода 4 р.

Гр. ИНОГОРОДНЫЕ ПОДПИСЧИКИ адресуются *въ главную контору редакціи «Сельскій Хозяинъ»* (Спб., Надеждинская ул., № 43). Для городскихъ подписчиковъ С.-Петербурга и Москвы имѣются собственныя конторы: въ Спб. Невскій, № 63, и въ Москвѣ—Петровскія торгов. линіи, Тульскій Банкъ.

Редакція журнала «Сельскій Хозяинъ» принимаетъ на себя аккуратнѣйшую выписку, для сельскихъ хозяевъ и вообще для подписчиковъ, всякаго рода книгъ.

Пробныя №№ и алфавитные указатели къ журналу за 1887, 1889—1893 гг. высылаются за двѣ 7-ми копѣчныя марки каждый.

Полныя экземпляры «Сельскаго Хозяина» за 1887, 1890—1893 гг. имѣются въ самомъ ограниченномъ количествѣ, по 6 р. за каждый, съ пересылкой. За 1886, 1888 и 1889 гг. журналъ распроданъ.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА на 1893 годъ

и съ 1 Октября

открыта подписка на 1894 годъ

(Третій годъ изданія).

НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНІЕ

«ДОМОСТРОЙ».

Журналъ даетъ въ сжатой и общепонятной формѣ практически испытанныя *советы* по всемъ отраслямъ домоводства, хозяйства, животноводства и охоты, притомъ *своевременно*, когда *советы* эти могутъ получить *немедленное примѣненіе*.

Программа журнала слѣдующая:

I. Дома. *Домашнее благоустройство*: Домъ, квартира и дача. Одежда.—*Въ кухнѣ и столовой*.—*Въ кладовой и погребѣ*.—*Въ дѣтской*. Уходъ за дѣтьми.—Дѣтскія игры и занятія.—*Домашняя гигиена*: Первая помощь, домашняя аптечка. Истребленіе паразитовъ.—*Домашній досугъ*: Работы, игры, цвѣты, ивъчія птицы, комнатныя собаки и аквариумы.

II. На дворѣ. *Животноводство*: Лошади, рогатый скотъ и домашняя птица.—*Собаки*.—*Ветеринарія*.—*Спортъ на открытомъ воздухѣ*: Гимнастика, коньки, велосипеды и пр.

III. Въ огородѣ и въ саду. Оранжереи, теплички и парники.—Овощи, ягоды и фруктовыя деревья.—Плѣтнички и сады.

IV. Въ лѣсу и въ полѣ. Полеводство, луговоеводство и лѣсоводство. Разведеніе кормовыхъ и лѣкарственныхъ растений. Рыбоводство, рыбная ловля и ужение.—Охота на птицъ и звѣрей.

V. Разныя извѣстія, смѣсь. *Вопросы и отвѣты*.

VI. Еженедѣльныя бесплатныя приложения (50 приложений).

Журналъ выходитъ еженедѣльно (50 №№ въ годъ) въ объемѣ 1—2 печатныхъ листовъ, не считая печатныхъ приложений, съ пояснительными *чертежами и рисунками*.

Подписная цѣна со всеми приложениями: на годъ 6 руб., на 8 мѣсяцевъ 4 р., на 6 мѣсяцевъ 3 р., на 4 мѣсяца 2 р., на 2 мѣсяца 1 р.

Подписчики получаютъ всѣ вышедшія №№ съ № 1-го съ приложениями.

Лица внесшія годовую плату за 1894 годъ съ полною до 1-го Декабря 1893 года, имѣютъ право на полученіе, въ видѣ преміи, двухъ книгъ: «АЗБУКА ГИГИЕНЫ» и «ДОМАШНІЙ ОГОРОДЪ», которыя высылаются немедленно по полученіи подписки.

Требованія и подписку просятъ присылать въ главную контору журналовъ «Домострой» и «Природа и Охота»—Москва, Большая Дмитровка д. Денисовой.

Редакторъ-издатель: Л. П. Сабантѣевъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1894 г. (XIII г. ИЗДАНІЯ)

на ежемѣсячный иллюстрированный журналъ для дѣтей школьнаго возраста

«РОДНИКЪ»

и педагогическій листокъ

„ВОСПИТАНІЕ и ОБУЧЕНІЕ“.

Выходящіе въ Спб. подъ редакцію Е. Сысоевой и Алексѣя Альмеддингена.

«Родникъ» въ 1894 году будетъ издаваться подъ тою же редакцію, въ томъ же духѣ и направленіи, что и въ минувшія 12 лѣтъ.

«Родникъ» выходитъ перваго числа каждаго мѣсяца книжками большаго формата, со многими рисунками въ текстѣ, портретами и отдѣльными картинками.

Въ 1894 году въ «Родникѣ», между прочимъ, будутъ помѣщены слѣдующія большія произведенія: «Въ львиной пасти». Историческая повѣсть изъ временъ основанія Петербурга. В. П. Авенариуса. (Съ рисунками).—«На зарѣ». Повѣсть. А. Я. Бабкина. (Съ рисунками).—«Туанетинъ Филиппъ». (Исторія няни и ея питомца). Повѣсть. М-съ Джемисонъ! Переводъ съ англійскаго. Е. Сысоевой. (Со многими рисунками). Биографія А. Кантемира и И. и А. Крылова. Сост. П. Барышниковымъ.—Рядъ очерковъ изъ народной литературы Исландіи и Скандинавскаго полуострова. О. Петерсонъ.—«Дружба съ природою». Очерки въ переводѣ и передѣлкѣ Д. Н. Кайгородова. (Съ рисунками).—Наша родина въ великихъ явленіяхъ природы. Л. П. Весина. (Съ рисунками).—Затѣмъ будетъ помѣщенъ рядъ статей научнаго содержанія: профессоръ Д. Кайгородова и А. Никольскаго Л. Весина, Г. Вольте, Ал-дра Альмеддингена и друг.

Къ «Роднику» 1994 г. будутъ приложены 12-ть отдѣльных картинокъ, исполненныхъ академикомъ Н. П. Шаховскимъ. Въ видѣ бесплатнаго приложения всѣ подписчики на 1894 г. получатъ отдѣльную книгу: повѣсть «Улли», перев. съ нѣмецк. Н. Ахшарумовой. Съ рисунками М. Михайлова.

«Родникъ» рекомендованъ и одобренъ учеными и учебнымъ Комитетомъ Мин. Нар. Просв., Святейшаго Синода, Собственной Е. И. В. канцеляріи по учрежденіямъ Императрицы Маріи и Главн. Управл. военно-учебныхъ заведеній. Удостоенъ почетнаго диплома на педагогической выставкѣ Общества Трудолюбія въ Москвѣ въ 1888 г.

Педагогическій листокъ «Воспитаніе и Обученіе» выходитъ ежемѣсячно и посвященъ вопросамъ семейнаго воспитанія. Въ редакціонномъ листкѣ принимаютъ непосредственное участіе: П. П. Каптеревъ, д-ръ В. В. Горняевскій и П. А. Литвинскій.

Условія подписки на 1894 годъ прежнія:

Съ доставкой и пересылкою: На годъ. На 6 мѣс. На 3 мѣс.
 На одинъ «Родникъ» 5 р. 2 р. 50 к. 1 р. 25 к.
 На «Родникъ» и педагогическій листокъ «Воспитаніе и
 Обученіе» 6 » 3 » — » 1 » 50 »
 За границу 8 » 4 » — » 1 » 50 »
 Отдѣльно педагогическій листокъ «Воспитаніе и Обученіе» 2 » 1 » — » 50 »
 Адресъ конторы: С. Петербургъ, Невскій пр., 106, при «Русскомъ книжномъ магазинѣ» *Н. Н. Морсовъ*.

ВЪ 1894 ГОДУ

ПРИ КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ

БУДЕТЬ ИЗДАВАТЬСЯ

ПО ПРЕЖДЕ УТВЕРЖДЕННОЙ ПРОГРАММѢ:

„ТРУДЫ КІЕВСКОЙ ДУХ. АКАДЕМІИ“,

ЖУРНАЛЬ

научнаго содержанія и характера.

Въ немъ будутъ помѣщаться научныя статьи по всемъ отраслямъ наукъ, преподаваемыхъ въ духовной Академіи, по предметамъ общезанимательнымъ, по изложенію доступнымъ большинству читателей.

При журналѣ будутъ помѣщаться переводы твореній блаженнаго Іеронима и блаж. Августина, которые въ отдѣльных оттискахъ будутъ служить продолженіемъ изданія, подъ общимъ названіемъ: «Библиотека твореній св. отцовъ и учителей церкви западныхъ».

Указомъ Св. Синода отъ 3/19 февраля 1884 г. подписка какъ на журналъ «Труды Кіевской Духовной Академіи», такъ и на «Библиотеку твореній св. отцовъ и учителей ц. западныхъ» рекомендована для духовныхъ семинарій, штатныхъ мужскихъ монастырей, кафедральныхъ соборовъ и болѣе достаточныхъ приходскихъ церквей.

«Труды Кіевской Духовной Академіи» будутъ выходить ежемѣсячно книжками отъ 10 до 12 листовъ.

Цѣна за годъ съ пересылкою «Трудовъ Кіевской Духовной Академіи» — 7 р.

Адресъ: въ Редакцію Трудовъ, при Кіевской Духовной Академіи, въ Кіевѣ.

Можно также подписываться въ книжныхъ магазинахъ 1) Н. Я. Оглоблина, въ Кіевѣ, на Брестагнѣ, — 2) Игн. Л. Тузова, въ С.-Петербургѣ.

Въ редакціи можно получать «Воскресное Чтеніе» за слѣдующіе годы существованія журнала при Академіи: I (1837—38), V (1841—42), XI (1847—48), XII (1848—49), XV (1851—52), XVII (1853—54), XVIII (1854—55), XIX (1855—56), XX (1856—57), XXI (1857—58), XXIV (1860—61), XXV (1861—62), XXVII (1863—64), XXVIII (1864—65), XXIX (1865—66), XXX (1866—67), XXXI (1867—68), XXXII (1868—69), XXXIII (1869—70), XXXIV (1870—71). Цѣна 3 руб. за годъ съ пересылкою. В. Чтеніе за 1879—1883 гг. по 4 р. за экземпляръ съ пересылкою.

«Труды Кіевской Духовной Академіи» продаются по уменьшенной цѣнѣ: 1860—1866, 1868 гг. по 3 р.; за 1869—1873 гг. по 4 р.; за 1874—1878 гг. по 5 р. съ пересылкою, за 1879—1882 гг. по 6 р.; за 1883—1893 гг. по 7 р. съ пересылкою. Экземпляры «Трудовъ» за 1894 г. всѣ распроданы.

Мѣсячныя книжки «Трудовъ» 1860—1873 гг. отдѣльно продаются по 60 коп., съ пересылкою 80 коп.; 1874—1894 гг. по 1 руб.

ВЪ 1894 ГОДУ (ПЯТНАДЦАТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ)

РУССКІЙ НАЧАЛЬНЫЙ УЧИТЕЛЬ

будетъ издаваться по прежней программѣ и съ особымъ отдѣломъ работъ и сообщеній народныхъ учителей и учительницъ.

Обязательный объемъ остается прежній: не менѣе 25 листовъ, въ годъ (въ предыдущіе годы давалось 40—50 листовъ, т. е. болѣе обязательнаго объема). Лѣтнія книжки выходятъ по двѣ вѣсть. (№№ 6—7 вѣсть и №№ 8—9).

Въ журналѣ принимаютъ участіе: Беренштамъ, Н. Бунаковъ, Гербачъ, врачъ Григорьевъ, Д. жовъ, Доброписцевъ, д-ръ медицины Ивановъ, Кричагинъ, Латышевъ, Св. Песецкій, Пузыревскій, Д. Соловьевъ, Св. Мих. Соколовъ, Сентъ-Илеръ, Шаталовъ и др. Въ журналѣ помѣщаются многія работы и письма народныхъ учителей, разборы новыхъ книгъ и различныя сообщенія о ходѣ учебнаго дѣла.

Ежегодный конкурсъ на составленіе чтеній для народа.

Подписка на 1894 годъ (пятнадцатый) принимается въ редакціи (Спб. Звенигородская ул., д. 8, кв. директора нар. учил.).

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА ГОДЪ:

3 р. съ пересылкою.

Есть экземпляры за прежніе годы, кромѣ 1883, 1885 и 1891 гг. Журналъ ОДОБРЕНЪ Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія для народныхъ училищъ, учительскихъ семинарій и институтовъ.

Почетный дипломъ на выставкѣ Общества поощренія трудолюбія въ Москвѣ.

Редакторъ-издатель *В. Латышевъ*.

объ изданіи журнала

„ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ“

въ 1894 году.

«ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ» продолжено будетъ и въ 1894 г.

Содержаніе его будетъ составлять:

I. Поученія и бесѣды на текущіе воскресные и праздничные дни и на разные случаи. Въручительныя и нравоучительныя бесѣды, назначаемыя преимущественно для вѣб-богослужебныхъ чтеній. Въ виду этихъ поученій и бесѣдъ журналъ разсылается за-благовременно—за мѣсяць впередъ.

II. Статьи по изъясненію св. Писанія.

III. Статьи преимущественно въ формѣ бесѣдъ и разговоровъ, представляющія разборъ и обличеніе заблужденій неправомыслящихъ, особенно штундистовъ, и служащія къ охраненію и утвержденію православныхъ въ истинной вѣрѣ.

IV. Статьи объ истинныхъ христіанской нравственности съ обличеніемъ современныхъ пороковъ,—о важнѣйшихъ церковныхъ обрадахъ, о подвигахъ св. угодниковъ Божіихъ и проявленіяхъ благодатной силы Божьей въ св. прав. Церкви. Духовно-назидательные рассказы, повѣсти, стихотворенія. Общепользныя свѣдѣнія.

V. Краткія бібліографіи и объявленія о болѣе важныхъ вновь выходящихъ книгахъ духовно-нравственнаго содержанія.

VI. Въ приложеніи къ журналу будутъ издаваться КІЕВСКІЕ ЛИСТКИ религіозно-нравственнаго содержанія для чтенія народу. Въ ЛИСТКАХЪ продолжено будетъ печатаніе христіанскаго нравственнаго ученія, по символическимъ книгамъ правосл. Церкви. Кромѣ сего, въ видѣ особаго приложенія, всемъ подписчикамъ «ВОСКРЕСНАГО ЧТЕНІЯ» имѣетъ быть разослана брошюра подъ заглавіемъ: «Парадлъ изъ свѣдѣній Писанія на разныя догматическія и нравственныя ученія» (Справочная книжка по свѣдѣніямъ Писанія необходимая при составленіи проповѣдей). Вѣсть съ сими будутъ издаваться и рассылаемыя всемъ подписчикамъ журнала и небольшія книжки—какъ противо-сектантскія, такъ и вообще духовно-назидательнаго содержанія для народнаго чтенія.

Цѣна годоваго изданія со всеми приложеніями къ журналу 4 руб. съ перес. Требования на журналъ адресуются такъ: «Кіевъ, въ редакцію «ВОСКРЕСНАГО ЧТЕНІЯ», (Подоль, домъ Ильинской церкви, № 3).

Редакторъ-издатель Священникъ *Іоаннъ Богородицкій*.

Редакція покорѣннѣе проситъ подписываться по возможности заблаговременно, чтобы, во-первыхъ, знать, хотя приблизительно, какое именно количество экземпляровъ журнала слѣдуетъ печатать, и во-вторыхъ, успѣть своевременно заготовить адреса подписчиковъ и тѣмъ избѣгнуть промедленія въ разсылкѣ первыхъ номеровъ.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА

НА ОБЩЕПЕДАГОГИЧЕСКУЮ ЕЖЕНЕДЕЛЬНУЮ ГАЗЕТУ

ШКОЛЬНОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Съ приложеніемъ „СБОРНИКА“

Вступая въ пятый годъ, «Школьное Обозрѣніе», сдѣлалось собственностью новой редакціи, и выходитъ въ свѣтъ, съ разрѣшенія г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, въ Петербургѣ. Читатели «Школьнаго Обозрѣнія» имѣли уже возможность убѣдиться въ томъ, что всѣ теоретическіе и практическіе вопросы педагогическаго дѣла въ Россіи и за границей находятъ мѣсто на страницахъ этого изданія. Между многими задачами, новая редакція въ 1894 г., прежде другихъ, выполнить слѣдующую: ясно опредѣлить основные отдѣлы своей газеты. «Школьное Обозрѣніе» — органъ объединенія русскихъ учителей; это газета, еженедѣльная. Изданіе это давая руководящія статьи для учителей и воспитателей по всѣмъ отраслямъ педагогическаго дѣла, родителямъ по вопросамъ домашнего образованія и воспитанія отведеть видное мѣсто для оффиціального отдѣла (правительственныя постановленія и распоряженія; труды ученыхъ комитетовъ министерствъ и вѣдомствъ и пр.), весьма необходимаго для лицъ, соприкасающихся со школой, какъ-то: начальниковъ учебныхъ заведеній, членовъ городскихъ и земскихъ управъ, уѣздныхъ и губернскихъ училищныхъ совѣтовъ, попечителей училищъ и пр., — всѣ они найдутъ въ «Школьномъ Обозрѣніи» массу справокъ и указаній по различнымъ практическимъ вопросамъ учебнаго дѣла и школьнаго быта; лица, ищущія интеллигентнаго труда, найдутъ въ отдѣлѣ «Справочный Указатель» полезныя имъ свѣдѣнія.

Ставя на первомъ планѣ вопросы педагогическаго характера, Редакція «Школьнаго Обозрѣнія» имѣетъ въ виду и общіе интересы небогатаго сельскаго учителя и поэтому въ каждомъ № будетъ помѣщать, соответственно программѣ, отдѣлы: «Политическія извѣстія» и «Новости русской жизни»; такимъ образомъ, при скудныхъ матеріальныхъ средствахъ, каждый учитель, живущій въ глуши, можетъ вполне довольствоваться нашимъ органомъ. Основные отдѣлы «Школьнаго Обозрѣнія» будутъ восполняться въ въ каждомъ № текущими новостями.

Въ разрѣшенномъ намъ «Сборникѣ» будутъ помѣщаться, кромѣ статей, портреты Августѣйшихъ особъ и выдающихся дѣятелей въ сферѣ государственной дѣятельности, благотворительности и народнаго образованія.

Мы надѣемся, что «Школьное Обозрѣніе» представитъ тотъ руководящій органъ по школьному дѣлу, необходимость котораго ощущается у насъ настоятельно, и притомъ не въ однихъ только центральныхъ мѣстностяхъ съ кореннымъ русскимъ населеніемъ, но и окраинахъ нашихъ, съ населеніемъ, говорящимъ на различныхъ языкахъ, призваннымъ жить полною русскою гражданскою жизнью, органъ, который, держась русскаго народно-историческаго пути, освѣщаль бы всѣ стороны умственнаго и нравственнаго развитія народа въ духъ его священныхъ преданій и началъ народной жизни, съ точки зрѣнія государственнаго единства и общерусскихъ интересовъ.

«Школьное Обозрѣніе» въ 1894 г. выйдетъ въ 52 №№ съ приложеніями. Цѣна за годъ съ перес. и доставкой 5 р.; на девять мѣс.—4 р., на полгода—3 р. и на три мѣсяца—2 р., для начальныхъ школъ и народныхъ учителей—4 р. въ годъ, за границей 6 р. Допускается разсрочка платежа — по соглашенію съ Редакціей. №№-овъ за прежніе годы «Школьнаго Обозрѣнія» не имѣется.

Вышедшіе №№ «Школьн. Обозрѣнія», по требованію высылаются наложнымъ платежемъ на счетъ конторы.

Подписка принимается въ главной конторѣ «Школьнаго Обозрѣнія»: С.-Петербургъ, Загородный пр., 34.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1894 годъ

на издаваемый при Московской Духовной Академіи

„БОГОСЛОВСКІЙ ВѢСТНИКЪ“

(III годъ изданія).

Въ 1894 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать изданіе «Богословскаго Вѣстника» ежемѣсячно, книжками отъ двѣнадцати до пятнадцати листовъ, по слѣдующей программѣ:

Отдѣлъ I.

Творенія св. Отцевъ въ русскомъ переводѣ. Здѣсь будутъ продолжаться печатаніе твореній Св. Кирилла Александрійскаго, и кромѣ того, будутъ помѣщаемы небольшія отдѣльныя произведенія Св. Отцевъ, доселѣ не переведенныя.

Отдѣлъ II.

Исслѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ.

Отдѣлъ III.

Изъ современной жизни. Въ этотъ отдѣлъ войдутъ: обозрѣніе заслуживающихъ вниманіе православнаго христіанина событій и мѣропріятій въ церковной и гражданской жизни, наблюденія надъ направленіемъ нравственной жизни современнаго общества, сужденія о духовныхъ потребностяхъ настоящаго времени, свѣдѣнія о внутренней жизни Академіи.

Отдѣлъ IV.

Критика, рецензіи и полная, по возможности, библиографія по богословскимъ наукамъ.

Отдѣлъ V.

Приложенія. Сюда входятъ: диссертаци на ученые степени, протоколы засѣданій Совѣта Академіи, систематическій и повременный каталоги академической бібліотеки и, по истеченіи нѣкотораго времени, — библейско-богословскій словарь, согласно воли покойнаго Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Филарета.

Подписная цѣна за годъ: безъ пересылки шесть рублей, съ пересылкою семь рублей, за границу восемь рублей.

Адресъ: въ Серіевъ Посадѣ, Московской губерніи, въ редакцію «Богословскаго Вѣстника».

Редакторъ э.-орд. проф. В. Соколовъ.

„САДЪ и ОГОРОДЪ“

изданіе

РОССІЙСКАГО ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ САДОВОДСТВА

ВЪ МОСКВѢ.

ПРОГРАММА ГАЗЕТЫ:

Оригинальныя статьи: по садоводству, огородничеству и плодоводству, съ рисунками въ текстѣ.

Протоколы и отчеты Россійск. Общ. Любит. Садоводства.

Переводныя статьи по всѣмъ отраслямъ садоводства.

Корреспонденціи, касающіяся садоводства, огородничества и плодоводства.

Садовые новости.

Смѣсь: извлеченія и мелкія сообщенія изъ другихъ газетъ и журналовъ, касающіяся садоводства.

Объявленія, какъ отъ Общества, такъ равно и отъ частныхъ лицъ и торговцевъ.

Въ газетѣ прикладываются: сѣмена цвѣточныхъ и огородныхъ растений.

Газета выходитъ 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца. Подписная плата въ годъ, съ доставкой и пересылкой и со всѣми приложеніями ТРИ рубля.

ПОДПИСКА на 1894 г. принимается въ конторѣ редакціи, въ сѣмennomъ магазинѣ Эр. Иммеръ, Мясницкая, д. Обидина и въ книжныхъ магазинахъ: Васильева, Мамонтова и Суворина и др., въ С.-Петербургѣ у Девріена, Вас. Остр. с. д.